
September prináša nový školský rok. Pre 
Stupavu a jej najpo etnejšie obsadenú 
základnú školu je to zvláš  ostro sledo-

vaná téma. Po mesiacoch dištan ného vzde-
lávania v dôsledku šíriaceho sa ochorenia 
COVID-19 sa stretli prvého septembra žiaci 
a pedagógovia naživo. De  za iatku nového 
školského roka je zárove  d om mimoriadne 
slávnostným. Rodi ia a u itelia – to sú spo-
jené nádoby. Môžete si myslie  oko vek, ale 
je to tak. Opä  spolo ne za ínajú prácu, kto-
rá má zmysel a bez ktorej by sa celá naša spo-
lo nos  nemohla hýba  dopredu. Ur ite naj-
viac zo všetkých žiakov sa do školy tešili malí 
prvá ikovia. Po as školského roka sa oboz-
námia s tajomstvami slovenského pravopisu, 
matematiky a alších predmetov. „Do našej 
školy nastúpilo 193 prvákov a vytvorili sme osem 
prváckych tried. Samozrejme, nesmieme zabud-
nú  ani na piatakov, ktorí postúpili na druhý stu-
pe . Dokopy máme šes  piatackých tried,“ prezra-
dila zástupky a školy Renáta erná. „Všetci 
vieme, že tento za iatok školského roka je pre 

všetkých iný, ove a náro nejší. Nielen z dôvo-
du prijatých protiepidemiologických opatrení, 
ale aj z dôvodu pokra ujúcej prestavby školy. 
Priestory školy a jej okolia sú však prispôsobe-
né pre žiakov tak, aby ich mohli bezpe ne vyu-
žíva ,“ dodala Renáta erná.

Nadstavba
Ke  sa nadstavba školy plánovala, schvá-

lila, ke  sa Stupava zaradila medzi akate ov 
na dotáciu z eurofondov, nemohol nikto tu-
ši , že sa realizácia za ne v ase, ke  sa staveb-
né materiály vyšvihli hore o 50 % až 80 %, 
s cenou hore priamo na „povalu“. Zrazu ne-
bolo ni oho, ani dreva, ani železa… Rušili sa 
objednávky aj zmluvy. Stupava má š astie, že 
stavebná firma P. S in, a. s., ktorá nadstav-
bu realizuje, v práci pokra uje. Opýtali sme 
sa Miroslava Polá ka, ako stavebné práce 
pokra ujú. „Napriek výraznému zdražovaniu 
a nedostatku materiálu na trhu sa nám podarilo 
v zmysle harmonogramu ukon i  práce na oce ovej 
konštrukcii a drevených stenových a strešných pa-

neloch. Tiež bola dokon ená nová strešná krytina 
a odvod daž ovej vody zo strechy.

Momentálne pokra ujú práce na oddychovej zóne 
a novom schodisku s vý ahovou šachtou. V omeš-
kaní je dodávka okien, kde výrobca z dôvodu ne-
dostatku suroviny nevie garantova  s úbené termí-
ny. Robíme však všetko pre to, aby sme materiály 
na stavbu dostali a zapracovali v o najkratšom 
možnom ase a okná montovali za iatkom ok-
tóbra,“ povedal zástupca stavebnej firmy.

LIDL
„Je to už zúfalé, ako sa za tie roky nevedia 

dopracova  k realizácii. Lidl je ako Columbo-
va žena – všetci o nej po uli, ale nikto ju nevi-
del…“ to sú myšlienky zo sociálnej siete, kto-
rej môj kolega hovorí kniha tvárí. Citujeme 
„štvavé vysiela ky“. Je to nieko ko známych 
mien, ktoré si rady prisolia. Ke  sa nedarí, 
tak pre o sa neprida  a nenakyda … Pravda 
je taká, že obchodný re azec, ktorý vlast-
ní pozemok v asti Stupavy, kde bola kedysi 
konzerváre , s výstavbou koketuje viac ako 
desa  rokov. Tak tomu sa hovorí dlhý pôrod. 
Stupavské noviny o vypratávaní pozemku 
a pozitívnych prípravách písali ešte v roku 
2019, konkrétne v aprílovom ísle pod titul-
kom: Bude Lidl aj nová cesta. A práve cesta 
a vôbec dopravné riešenie je dlhé roky sko-
ro neriešite ným rébusom. Pozemok sa vy is-
til, stavebné povolenie však vypršalo minulý 
rok v auguste. Pre o? Lidl zmenil zámer. Pre-
daj a bude vä šia a pod a aktuálnych kritérií. 

Však 10 rokov spravilo svoje. ady sa pohli. 
Mesto zverejnilo 24. augusta investi ný zá-
mer spolo nosti Lidl a mesta Stupavy. Avizu-
je predaj u so zastavanou plochou 2 368 m2. 
Parkovisko so 144 miestami. Dôležité je, že 
projekt rieši a navrhuje úpravu križovatiek 
a dopravné napojenie. Do 25. septembra 
bolo možné zverejnený investi ný zámer pri-
pomienkova .

Svetelnú križovatku odporu ili aj štúdie, na 
ktorých mesto spolupracovalo s VŠ doprav-
nou v Žiline a Katedrou dopravných stavieb 
Slovenskej technickej univerzity v Bratisla-
ve. Investorom predajne bude Lidl, dopra-
vu a cesty realizuje mesto, pri om aj tu bude 
Lidl investorom. Napriek tomu, že sa ady 
pohli, sme na novom za iatku. S úsmevom 
môžeme sledova  rozpravu na sociálnych sie-
ach. Napríklad v Záhorskej Bystrici sa tešia, 

že sa znížia nájazdy na ich re azec… no to 
si ešte po kajú. Všetko musí prejs  schva o-
vaním a obstarávaním. Vedúci úseku komu-
nikácie Lidlu Tomáš Bezák potvrdil, že mô-
žeme by  optimisti, obchod tu bude, avšak 
nebude to o 6 mesiacov.

Územný plán
Tretím orieškom na rozlúsknutie je pripra-

vovaný nový územný plán mesta. Koncept 
územnoplánovacej dokumentácie, tak ako 
vyžaduje zákon, bol pripravený vo variantoch 
(variante A a B), ktoré boli zverejnené na ofi-
ciálnej webovej stránke mesta 13. septembra 
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taký malý návrat do reality. Vieme, že 
štart nového školského roka nám prine-
sie alšie povinnosti. Tiež vieme, že dni 
sa skracujú, že si posunieme as, že mu-
síme ešte všeli o stihnú , o sme si do 
konca roka predsavzali. Ur ite si želá-
me najmä to, aby sme boli zdraví a aby 
nám pre naše duševné zdravie sta i-
li prechádzky do prírody a dobrá kniha.
Poskladali sme pre vás mozaiku infor-
mácií z nášho meste ka a veríme, že si 
Stupavské noviny pre ítate v pokoji pri 
kávi ke. A viete, akú majú ešte výhodu? 
Aj staršie ísla si môžete prelistova  na 
webe mesta. Archív sa ahá až do roku 
1984, tak si prípadne zaspomínajte na 
asy minulé… 

Tri oriešky
Nebojte sa, nebude to o arovných orieškoch pre 
popolušku. A už vôbec nepôjde o rozprávkové šaty. Bude
to o orieškoch, ktoré musíme rozlúsknu . Z tej plnej misky 
si vyberáme tri. Sú to aktuálne témy týchto dní.
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a zverejnené budú do 2. novembra. Ke  sa 
s územným plánom mesta zoznámia obyva-
telia, bude verejné prerokovanie v zmysle sta-
vebného zákona. Tohto stretnutia sa zú ast-
ní aj zhotovite , ktorý verejne odprezentuje 
nový územný plán – vysvetlí jeho základné 
ciele a regula né princípy. Verejná prezen-
tácia sa uskuto ní v stredu 29. septembra 
2021 o 17. hodine v areáli MKIC. V zmysle 
§ 21 ods. 3 zákona . 50/1976 Zb. o územ-
nom plánovaní a stavebnom poriadku (sta-
vebný zákon), v znení neskorších predpisov, 
je verejnos  oprávnená poda  písomné pripo-
mienky k predloženým zmenám územného 
plánu do 30 dní odo d a oznámenia. Pripo-
mienky je potrebné podáva  v písomnej for-
me na adresu mesta Stupavy, Hlavná 1/24, 
900 31 Stupava (s uvedením kontaktných 
údajov, a to vrátane telefónneho ísla). Pripo-
mienky ku konkrétnym parcelám musia ob-
sahova  kópiu katastrálnej mapy s vyzna e-
ním predmetnej parcely.

Kone ný termín podania písomných 
pripomienok pre verejnos  je 2. novem-
bra 2021.

Pod a VZN (všeobecne záväzného nariade-
nia mesta) bude následne zvolané zhromaž-
denie obyvate ov mesta, ktorého sa môžu zú-
astni  ob ania, ktorí majú v Stupave trvalý 

pobyt alebo tu vlastnia nehnute nos . Len tí 
sú oprávnení na zhromaždení prijíma  roz-
hodnutia. Ob ania tak budú môc  slobodne 
prejavi  svoju predstavu o budúcnosti mes-
ta, pretože územný plán je jedným zo zák-
ladných regula ných nástrojov budúceho 
rozvoja mesta. Vedenie mesta už v minulos-
ti prezentovalo, že názor ob anov vyslove-
ný v rôznych anketách alebo na zhromaždení 
obyvate ov bude rešpektova , pretože budú-
ci rozvoj mesta musí by  realizovaný v súlade 
s názormi a postojmi ob anov.

Ve ký virvar v meste spôsobil variant 
územného plánu s „Habánkami“. Treba však 
poveda , že táto oblas  na výstavbu figuru-
je v ÚPM už od roku 2014. To znamená, že 

pokia  by vedenie mesta malo priame plá-
ny s výstavbou, tak by „Habánky“ figurovali 
v oboch variantoch. Takto majú Stupav ania 

na výber. Môžu slobodne prejavi  svoju pred-
stavu o budúcnosti mesta.

Tie by pomohli realizova  potreb-
ný rozvoj mesta. Administratívny 
proces pritom nie je ve mi náro -

ný, v kancelárii referátu evidencie oby-
vate stva a matriky na Mestskom úrade 
v Stupave budete vybavení za 15 minút. 
Prineste si so sebou osobné doklady – do-
spelí a deti od 15 rokov ob iansky preu-
kaz. Ak nehnute nos  nie je vaša, s prihlá-
sením musí súhlasi  aj jej vlastník (všetci 
spoluvlastníci).

alšie kroky po prihlásení na 
trvalý pobyt:

1. Zastavte sa na Mestskom úrade 
v Stupave a ohláste zmenu trvalého 

pobytu pracovníkom referátu odpadové-

ho hospodárstva a referátu daní, poplat-
kov a pokladnice.

2.Do 30 dní je potrebné vybavi  si 
nový ob iansky preukaz na kto-

romko vek okresnom riadite stve policaj-
ného zboru. Fotografiu vám zhotovia na 
mieste, na poplatok budete potrebova  
4,50 eura v hotovosti.

3.Do ôsmich dní od vystavenia nové-
ho ob ianskeho preukazu nahlás-

te zmenu vo svojej zdravotnej pois ovni 
(pokia  ste poistencom UNION -u, ostat-
né pois ovne to nevyžadujú) a zamestná-
vate ovi.

4.Ak poberáte rodinné prídavky a iné 
kompenzácie, nahláste zmenu trva-

lého pobytu Úradu práce, sociálnych vecí 
a rodiny v Malackách.

5.Žiadosti o zmenu adresy na liste 
vlastníctva doru te osobne, prípad-

ne poštou na Správu katastra v Malac-
kách spolu s doložením dokladu o zme-
ne pobytu.

6.Nezabudnite zmenu ohlási  aj v os-
tatných inštitúciách – banke, pois-

ovni, mobilnému operátorovi, lekárovi, 
škole, škôlke, miestnemu úradu… V prí-
pade nejasností sa obrá te na referát evi-

dencie obyvate ov a matriky MsÚ Stupa-
va, tel. .: 02/6020 0917.

Na základe prechodného pobytu mesto 
nemá nárok na podielové dane, preto je 
pre naše – vaše mesto dôležité, aby ste 
boli prihlásení na trvalý pobyt. o to zna-
mená v íslach?

Mesto Stupava malo k 1. januáru 2020 
evidovaných 12 108 obyvate ov (tento údaj 
je zverejnený aj na stránke MF pre výpo-
et podielovej dane na rok 2021), rozdiel 

2 987 x 200 = 597 400 eur.

Mesto Stupava malo k 1. januáru 2021 
evidovaných 12 398 obyvate ov. Pod-
a dostupných informácií z evidencie po-

platníkov za TKO a DZN býva v meste 
Stupava cca 15 095 obyvate ov.

Rozdiel v po te obyvate ov je cca
2 697. Podielová da  na jedného ob a-
na je cca 200 eur, t. j. 2 697 x 200 eur = 
539 400 eur.

O túto sumu mesto prichádza ro ne, 
lebo nie všetci ob ania sú prihlásení na tr-
valý pobyt v Stupave.

Ako na to? 
Prihlásenie na trvalý pobyt 
v našom meste by mohlo 
prinies  samospráve viac 
pe azí vo forme 
podielových daní. 
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Po úvodnom príhovore primá-
tora mesta postupne položi-
li k pamätníku Slovenského 

národného povstania vence zástupco-
via mesta Stupavy, Jednoty dôchodcov 
a Klubu seniorov Pohoda, Slovenského 

erveného kríža, ZO Slovenských pro-
tifašistických bojovníkov, ZO Slovenské-

ho zväzu záhradkárov a Slovenského zvä-
zu telesne postihnutých.

Pred 77 rokmi sa slovenské povstalec-
ké jednotky vzopreli násilnej ruke na-
cizmu, hoci riskovali vlastné životy. Od-
kaz Slovenského národného povstania by 
mal by  natrvalo zapísaný nielen v histó-
rii a u ebniciach dejepisu, ale aj v našom 
vedomí. Pamätajme, že v aka hrdinstvu 
našich starých i prastarých otcov žijeme 
dnes slobodne a v mieri.

es  pamiatke všetkým, ktorí položili 
svoje životy za slobodu alších generácií.

Denisa Komíneková

Mesto si uctilo 
pamiatku SNP 
Primátor mesta, nieko ko 
poslancov mestského za-
stupite stva a zástupcovia 
spolo enských organizácií 
a ob ianskych združení si 
v pondelok 30. augusta
2021 uctili pamiatku 
Slovenského národného 
povstania.



Je situácia naozaj taká vážna? Opä-
tovne sme sa pozreli na demogra-
fické údaje. Po et živonarodených 

detí v našom meste sa po extrémnej hodnote 
194 v r. 2016 usta uje na úrovni okolo 160 
detí (v r. 2020 sa narodilo 159 živých detí). 
Po ty živonarodených detí výrazne prevyšujú 
po ty zomrelých, o ústi do kladného priro-
dzeného prírastku, ktorý v ostatných piatich 
rokoch osciluje okolo hodnoty 50. Kladné 
migra né saldo v r. 2020 prvýkrát po viac 
ako 25 rokoch je nižšie ako po et živonarode-
ných detí a zastavilo sa na hodnote 136 osôb.

V detskej zložke populácie sa po-
tvrdzuje nárast vo vekovej skupine 6 – 14 ro-
kov, kde po et osôb v r. 2020 dosiahol hod-
notu 1 586 osôb, pri om zaznamenávame 
oproti r. 2019 nárast o 122 detí. Strmos  me-
dziro ného rastu po tu detí v tejto vekovej 
skupine má náznaky nepatrného spoma ova-
nia. Nepretržitý rast pozorujeme už od roka 
2012 a za toto obdobie sa po et detí vo veku 
6 – 14 rokov zvýšil o 807 detí, na viac ako 

dvojnásobok oproti r. 2012. Vo vekovej sku-
pine 3 – 5 rokov sme v roku 2020 svedkami 
prvého poklesu po tu osôb od r. 2006, ke  
ich po et klesol oproti r. 2019 o 38 na hod-
notu 624. Obdobný trend môžeme vidie  
aj v skupine 0 až dvojro ných detí, kde ich 
po et kulminoval už v roku 2018 na úrovni 
591 detí a odvtedy klesá. V r. 2020 mal hod-
notu 524 osôb.

Ke že tieto dve vekové skupiny 
predchádzajú skupinu 6- až 14-ro ných, dá 
sa predpoklada , že po et detí v tejto veko-
vej skupine bude kulminova  v najbližších 
rokoch. Pre hlbšie spoznanie vnútornej dy-
namiky demografického vývoja detskej po-
pulácie v našom meste sme odhadli celkové 
prírastky detí v týchto vekových skupinách 
porovnaním zmien vo vekovej štruktúre 
detí. V ostatných ôsmich rokoch sa celkový 
prírastok po tu detí oproti živonarodeným 
v sledovanom roku s výnimkou posledných 
dvoch rokov pohyboval na úrovni 50 %, 
pri om v roku 2018 atakoval úrove  74 % 

a odvtedy prudko klesá na hodnotu 18 % 
v roku 2020.

Celkovo však môžeme poveda , že 
v ostatných najmenej desiatich rokoch sa viac 
ako 30 % detí, ktoré sú dnes obyvate mi náš-
ho mesta, do nášho mesta pris ahovalo. Na 
túto skuto nos  reaguje aj návrh ostatnej ak-
tualizácie Plánu hospodárskeho rozvoja a so-
ciálneho rozvoja mesta Stupava návrhmi 
aktivít, ktorých cie om je zvyšovanie spolu-
patri nosti mladých Stupav anov s naším 
mestom. Vyššie uvedené zmeny trendov vo 
vývoji detskej zložky populácie nášho mesta 
nemajú nevyhnutne pôvod v zmene repro-

duk ného správania mladých stupavských 
rodín, ale môžu by  aj špecifickou odpove ou 
rodín, ktoré sa do Stupavy s ahujú, na kapa-
citné problémy základnej školy a materských 
škôl v našom meste v kombinácii so skuto -
nos ou, že významný po et Stupav anov má 
zamestnanie alebo aj pôvodný pobyt v Brati-
slave a tomu podria uje umiest ovanie svo-
jich detí do materskej alebo základnej ško-
ly. Bez zabezpe enia týchto služieb pre mladé 
stupavské rodiny nebude naše mesto schop-
né konkurova  Bratislave v sú aži o získanie 
týchto udí pre trvalý pobyt v našom meste.
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Stupavské deti cez ísla
Výrazný nárast detskej zložky stupavskej populácie bol 
už viackrát predmetom diskusie v Stupavských novinách. 
Táto téma sa opakovane vynára najmä vtedy, ke  sa do 
pozornosti verejnosti dostane základná škola a jej 
kapacitné problémy.

Predmetom rokovania bolo schvále-
nie žiadosti mesta o nenávratný fi-
nan ný príspevok s cie om realizá-

cie projektu „Zvýšenie kapacít Základnej 
školy kpt. Jána Nálepku v Stupave“ re-
alizovaného v rámci výzvy IROP -PO7-
SC74- 2021-73.

Predmetom projektu je nielen nad-
stavba panelovej budovy základnej školy, 
o ktorej mesto už viackrát svojich obyva-
te ov informovalo, ale aj realizácia vybra-
ných prvkov inteligentnej (smart) školy, 

ako napríklad dobudovanie bezbariérové-
ho prístupu do budovy, nákup alších in-
teraktívnych prvkov v rámci pokra ujúcej 

digitalizácie školy, dovybavenie kuchyne 
a stavebnotechnické úpravy v okolí pa-
nelovej budovy základnej školy. Z týchto 
úprav je potrebné spomenú  najmä revi-
talizáciu átria, výstavbu prístrešku na vy-
u ovanie v exteriéri, obstaranie a inštalá-
ciu mobiliáru, osvetlenie okolia panelovej 
budovy a výstavbu oplotenia.

Rozpo tované náklady projektu nad-
stavby sú takmer 3 mil. eur a z toho fi-
nan ná spoluú as  mesta je takmer 150-
tis. eur. Mestské zastupite stvo podanie 

tejto žiadosti o nenávratný finan ný prí-
spevok jednomyse ne schválilo všetkými 
hlasmi prítomných jedenástich poslancov.

foto: švo

Mimoriadne zasadnutie 
mestského zastupite stva

D a 26. 7. 2021 sa uskuto nilo 
neplánované zasadnutie mestského 
zastupite stva v Stupave. Zasadnutie 
bolo avizované už na júnovom 
zasadnutí. 

Termín alšieho mestského zastu-
pite stva bol 23. 9. o 14.00 hod. Infor-
mova  o om budeme v alšom vy-
daní Stupavských novín.
Na októbrovom mestskom za-
stupite stve sa poslanci stretnú 
21. 10. 2021 o 14.00 hod. v MKIC.
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Obnova priechodov
Postupne sme obnovili a zvýraznili prie-

chody pre chodcov v rámci meste ka. Spolu 
sme sa tak venovali takmer 50 priechodom, 

v aka ktorým bude cesta do práce i školy 
bezpe nejšia. 

Rekonštrukcia lavi iek
Krok po kroku sa kopa dreva premenila 

na zrekonštruované lavi ky. Vymenili sme na 

nich prehnité dosky, ošetrili a natreli kovovú 
konštrukciu, takže môžu slúži  zase nieko ko 

rokov po as prechádzok, nákupov i presu-
nov v meste ku.

Tony zeleného odpadu
Aj v aka tomu, že nám svoj zelený 

odpad nosíte do zberného dvora, vie-
me z neho posla  desiatky ton na alšie 
spracovanie. Nechýba tam ani pokosená 

tráva i podrvené konáre z orezov, ktoré 
pridáme my. Aj v aka tomu sa nám po-
darilo minulý rok zvýši  celkové percento 
vytriedenia v rámci Stupavy, ím sme sa 
o kategóriu zlepšili a nezvýšili sa nám po-
platky za odpad.

Opravený mostík
Ke že mostík cez potok v parku potrebo-

val opravu, as  nového dreva sme využili aj 
na podporné trámy. Spolu s pridanými výpl-

ami zábradlia sú tak mostíky vynovené už 
zo všetkých strán.

Zrekonštruovaný kus histórie
Najstarší cintorínsky ranobarokový ná-

hrobný kame  v okrese Malacky, náhrob-
ník Martina Rittera z roku 1706, sa do kal 
odbornej rekonštrukcie v rukách reštaurá-
tora. My sme mu doži ili aj krajšie okolie 
a postarali sa o vy istenie a vyrovnanie pri-
ahlého terénu.

V h adá iku okolie stanice
V okolí budovy bývalej železni nej sta-

nice sme pokosili, zlikvidovali iernu 
skládku a upratali. 

Viac informácií  o aktuálnych prácach v mes-
te nájdete na facebookovej stránke Verejno-
prospešné služby Stupava. 

Silvia Nagyová, foto: VPS

Prebiehajúca pandémia koronaví-
rusu mala v roku 2020 negatív-
ny vplyv na hospodársku aktivitu. 

Avšak oživenie rastu ekonomiky v roku 
2021 má vplyv na rastúci dopyt po elek-
trine a plyne. Preto trh reagoval zvýšením 
cien elektriny a plynu, o sa v kone nom 
dôsledku odzrkadlí na vyššej cene za do-
dávku elektriny a plynu pre domácnosti 
v roku 2022. Vývoj burzovej ceny elektri-
ny v Európe nie je možné presne prediko-
va , nako ko závisí predovšetkým od do-
pytu a ponuky, ale aj od množstva vyššie 
uvedených faktorov a tiež od podmienok 
hospodárskej, energetickej a politickej si-
tuácie v danej geografickej oblasti a naj-

novšie aj od stále pretrvávajúcej celosve-
tovej pandémie COVID-19.

„ o vieme urobi  pri rastúcich cenách elek-
trickej energie, je nainštalovanie o najvä šieho 
výkonu na OV Stupava, samozrejme, v rám-
ci technických a finan ných možností, aby sa 
o možno najviac znížilo množstvo nakupova-

nej elektrickej energie,“ povedal riadite  spo-
lo nosti Vodárne a kanalizácie Stupava Mi-
chal Polakovi . „Ak pri inštalovanom výkone 
60 kWp po ítame, že sa nám zo slnka vráti oko-
lo 12 000/rok, tak na vykrytie rozdielu bude tre-
ba doinštalova  alších 240 kWp, o bude pred-
stavova  investíciu alších cca 300 000 eur,“ 
dodal Michal Polakovi . Mestskej spolo -
nosti Vodárne a kanalizácie Stupava, s.r.o., 

sa podarilo obháji  zvýšenie ceny sto né-
ho na URSO z 0,9426 eur/m³ bez DPH 
na 0,9890 eur/m³ bez DPH, o predstavu-
je zvýšenie ceny za likvidáciu odpadových 
vôd o 0,0464 eur/m³ bez DPH platnej 
od 28. 7. 2021. Toto zvýšenie však nebu-
de dostato né a v nasledujúcom roku 2022 
bude nevyhnutné opä  vstúpi  do konania 
na zvýšenie ceny URSO, ke že  nárast ceny 
elektrickej energie bude oproti roku 2021 
o viac ako 80 %.

Aktuálne je v areáli OV nainštalovaný 
výkon fotovoltického zariadenia na úrov-
ni 60kWp, o by malo prinies  úspory na 
úrovni 12 tis. eur/rok, ale tento výkon ne-
bude ani z aleka posta ujúci, nako ko už 
teraz vieme, že cena elektrickej energie 
bude v alších rokoch iba vyššia, preto-
že sa globálne prechádza z jadra na zele-
nú energiu a podiel zelenej energie bude 
do budúcna iba narasta . Bude potrebné 
v o najkratšom ase kompenzova  nárast 
ceny elektrickej energie výrobou solár-
nej energie pre vlastnú spotrebu inštalo-
vaním celkového dodato ného solárneho 
výkonu o cca 240 kWp.

rr
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Vylepšenia koncom leta

Zdražovanie energií

Záver leta a úvod školského roka sme venovali popri bežných innostiach aj opravám, 
rekonštrukciám a zlepšeniam, v aka ktorým sa nám bude v Stupave ži  o kúsok lepšie. 
Podarilo sa nám napríklad ukon i  revitalizáciu rybníka a jeho okolia v parku, obnovi  náter 
na priechodoch pre chodcov i zrekonštruova  lavi ky. Nezabúdame však ani na istenie 
ulíc, chodníkov a cyklotrás, pravidelné kosenie, vývoz triedeného aj komunálneho odpadu, 
starostlivos  o kvetinovú výzdobu a nechýbali sme ani pri príprave kultúrnych a športových 
podujatí, ktoré v Stupave prebehli po as letných mesiacov. 

Predpokladaný nárast ceny elektrickej energie bude 
v budúcom roku o viac ako 80 %. Masívne zdražovanie ceny 
silovej elektriny na svetových burzách Úrad pre reguláciu 
sie ových odvetví (ÚRSO) nedokáže ovplyvni . ÚRSO však 
v maximálnej miere využije všetky regula né nástroje, aby 
následky tohto nárastu pre slovenské domácnosti zmiernil.

V týchto chví ach nájdete už 
aj v Stupave 10 prístupo-
vých bodov, ktoré sú roz-

vrhnuté takto:

1.  Námestie Sv. Trojice 
– 2 body

2.  Autobusová stanica 
(Nám. Slovenského 
národného povstania)

3.  Školská športová 
hala

4.  Dopravné ihrisko 
pri základnej škole

5.  Obecný dom Mást 
(Hviezdoslavova)

6.  Kultúrny dom 
– budova MKIC 
(Agátová)

7.  Mestský úrad 
(Hlavná)

8.  Centrálna mestská 
zóna – 2 body 
(Hlavná)

V prípade záujmu o bezplatné 
wifi pripojenie sta í zada  názov sie-
te (SSID) WIFI4EU Stupava. 

Pripojenie je automatické, teda 
bez hesla. Názov siete je rovnaký 
pre všetky prístupové miesta a as 
pripojenia nie je limitovaný, otvo-
renú sie  môžete bez prerušenia vy-
užíva  tak dlho, ako potrebujete. 
Technickým poskytovate om je spo-
lo nos  Swan.

Poruchy týkajúce sa siete WIFI4EU 
môžete oznamova  elektronicky na 
info@stupava.sk. Do predmetu sprá-
vy napíšte WIFI4EU.

Tento projekt je financovaný 
z prostriedkov Európskej únie. 

Denisa Komíneková

Bezplatné 
wi   

v Stupave
Iniciatíva WiFi4EU 
podporuje myšlienku 
bezplatného wi   
pripojenia pre ob anov 
vo verejných 
priestoroch, ako 
sú parky, námestia, 
verejné budovy, 
knižnice, zdravotnícke 
zariadenia i múzeá, 
v obciach v celej Európe.



Pod a zákona sa totiž odvíja výška po-
platkov za skládkovanie pre mestá a 
obce pod a toho, ko ko percent odpa-

du sa im podarí vytriedi . Tieto poplatky sa 
každý rok zdvíhajú a zárove  je jasné, že sa 
budú zvyšova  aj v budúcnosti. Každá zod-
povedná krajina sa totiž chce vyhnú  budo-
vaniu skládok, ktoré zostávajú ako environ-
mentálna zá až pre budúce generácie. Ak 
teda mesto udrží v aka vyššiemu podielu vy-
separovaného odpadu tieto poplatky nižšie, 
znamená to aj nižšie poplatky za odpad pre 
obyvate ov. 

Kategória triedenia nad 40 % 
Minulý rok sa Stupave podarilo prehupnú  

do lepšej kategórie – nad 40 % vytriedeného 
odpadu, o znamenalo zákonný poplatok za 
tonu odpadu uloženého na skládku 18 eur. 
Ak by sa to nepodarilo, bol by tento rok po-
platok za tonu už 22 eur.

Ako sa stanovuje výška poplatku 
za odpad pre obyvate ov? 

Mesto platí za uskladnenie odpadu  spo-
lo nosti, ktorá skládku prevádzkuje. Výška 
týchto poplatkov závisí práve od percenta 
vytriedených zložiek z komunálneho odpa-
du. K tomu treba pripo íta  základný po-
platok, ktorý mesto odvádza, a to je v roku 
2021 za komunálny odpad 60 eur/t, za ob-
jemný odpad 96 eur/t a za drobný stavebný 
odpad 74 eur/t. Pre obyvate ov potom mesto 
stanovuje poplatky za odpad tak, aby bolo 
možné vykry  bez straty všetky potrebné ná-
klady spojené s jeho vývozom, ako sú mzdy, 
vozidlá a ich servis, pohonné hmoty plus 
všetky spomínané poplatky za tonu odpadu. 

Výsledok snahy obyvate ov aj 
mesta

Aj v aka tomu, že pribúdajú obyvate-
lia, ktorí sú ochotní triedi , a v aka aktívne-

mu prístupu verejno-
prospešných služieb 
Stupava sa popla-
tok podarilo udrža  
na rovnakej úrov-
ni ako v roku 2020, 

a to 36 eur/osoba/rok. A to napriek 
tomu, že uplynulý pandemický rok 
bol mimoriadne náro ný na množ-
stvo vyprodukovaného, vyvezeného 
a spracovaného odpadu, ku ktorému 
sa pridružili rastúce náklady spojené 
s vývozom odpadu, ako sú mzdy, vo-
zidlá a ich servis i pohonné hmoty. 

o sa nám podarilo: 
–  za ali sme s vážením a zhodnoco-

vaním bioodpadu a kuchynského odpadu,   
–  stavebný odpad odovzdávame na recyk-

láciu,
–  na našej triediacej linke dotrie ujeme jed-

notlivé zložky plastového odpadu, 
–  v zbernom dvore pribudli alšie kontajne-

ry na textil a nádoby na zber použitého jed-
lého oleja, 

–  pokra ujeme v dôslednom triedení zložiek 
vyzbieraného odpadu v meste a odovzda-
ného odpadu v zbernom dvore. 

V nasledujúcom polroku by sa zárove  
mal pozitívne odrazi  na množstve vytriede-
ného odpadu aj štart zberu kuchynského od-
padu z bytových domov. 

Ako môžete pomôc  vy: 
–  triedi  odpad do nádob na to ur ených ale-

bo ho odovzdáva  v zbernom dvore,
–  vhadzova  do jednotlivých nádob iba to, o 

tam skuto ne patrí,
–  poradi  susedom, že zberný dvor je tu v prí-

pade potreby aj pre nich,
–  pre efektívnejšie triedenie a vývoz odpadu 

si zakúpi  farebné nádoby na triedený od-
pad, cena 120 l nádoby je 35,90 eur/ks.
Veríme, že sa nám podarí tento trend 

v rastúcom triedení udrža  aj v druhom pol-
roku. akujeme každému z vás, kto sa od-
hodlal triedi .

Silvia Nagyová
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Množstvo separovaného odpadu v Stupave stúpa
Množstvo separovaného papiera, skla aj plastov v Stupave neustále rastie, a to je dobrá správa. Spolu so zvyšujúcim sa 
po tom obyvate ov sa tak zvyšuje aj podiel odpadu, ktorý sa v meste podarí vyseparova . Pre o je to dôležité? 

Obnova rybníka, ktorý si vyslú-
žil aj nové meno – Pivovarský –, 
bola spustená v úvode roka, naj-

náro nejšie práce prebehli v jarných me-
siacoch, po as ktorých bolo odvezených 
približne 600 ton nánosového bahna, vy-
istené brehy aj toky prívodových kaná-

lov. Dnes už rybník víta prvých okoloi-

dúcich a po odrastení okrasných rastlín 
a trávy sa predvedie v plnej kráse. 

Ukazuje sa tak, že aj napriek náro né-
mu pandemickému roku a výpadku príj-
mov dokážu šikovné samosprávy realizo-
va  projekty, ktoré obyvate om regiónu 
prinášajú výraznú pridanú hodnotu. Ešte 
koncom zimy sa zamestnanci verejnopro-

spešných služieb Stupava pustili do is-
tenia okolia aj prívodových kanálov od 
náletových drevín. Nasledovalo odstra-

ovanie bahna z dna rybníka, ktoré bolo 
naplavené vo viac ako metrovej vrstve. 
V spolupráci s vodohospodárskym podni-
kom bolo odstránených približne 600 ton 
materiálu. Táto as  prác bola asi najná-

ro nejšia, ke že bolo potrebné využíva  
špeciálne stroje a zárove  išlo o obrovské 
množstvo. Technika sa tak pasovala nie-
len s váhou bahna, jeho objemom a až-
šou dostupnos ou, ale aj s nepriaz ou 
po asia. Nasledovali istenie a úprava ka-
lovej nádrže pre prívod vody a ne akane 
komplikovaná rekonštrukcia betónovej 
hrádze aj s novým stavidlom. Práce po-
kra ovali navozením približne 300 ton 
lomového kame a na spevnenie brehov 
rybníka, svoje miesto si našiel aj malý vo-
dopád, z ktorého sa tešia hlavne tí naj-
menší. 

Úpravou tiež prešli pri ahlé chodní-
ky, nezabudlo sa ani na potrebné vyba-
venie i novú výsadbu. V blízkosti ryb-
níka tak už dnes nechýbajú nové lavi ky, 
ve ká drevená hojda ka, smetné koše ani 
novo vysadené okrasné trávy, kvety aj 
stromy. Ostáva už len veri , že sa náv-
števa Pivovarského rybníka stane ob ú-
benou sú as ou prechádzok obyvate ov 
aj návštevníkov Stupavy. A to aj v aka 
nasadeniu zamestnancov VPS Stupava 
a partnerom, ktorým patrí po akovanie 
za nezištnú pomoc. 

Silvia Nagyová, foto: Peter Kubi ka

Zanedbaný rybník sa premenil 
na atraktívne vychádzkové miesto
Náro ná revitalizácia verejného priestoru v stupavskom parku bola ukon ená. Zanedbaný kút sa tak premenil 
na príjemné miesto, kde si po as prechádzok môžu obyvatelia aj návštevníci vychutnáva  živú vodnú plochu aj nové 
lavi ky, hojda ku i vysadené rastliny. 



Požiar na Záhorí 
Vo š tvrtok 8. 6. 2021 boli o 16.20 

hod. naš e jednotky vyslané  opera  ný m 
strediskom Krajské ho riadite  stva Ha-
si  ské ho a zá chranné ho zboru v Bratisla-
ve k pož iaru porastu na poli, medzi ob-
cami Vysoká  pri Morave a Zá horská  Ves. 
Naš a jednotka, s technikou CAS15 Ive-
co Daily, bola poverená  velite  om zá sahu 
zriadi   a obsluhova   vodný  zdroj pre do-
p   anie hasi  ský ch vozidiel.  alš ia jed-
notka, s vozidlom CAS32 Tatra 815, 
vykoná vala hasebné  a likvida  né  prá -
ce s použ ití m ú to  ný ch prú dov z vozidla 
a hasiacich vakov. Obe jednotky sa vrá -
tili do domovskej základne v Stupave 
krá tko pred 21. hodinou. 

Pomoc pri záchrane ko a  
V piatok 9. 7. 2021 bola o 10.11 hod. 

naš a jednotka vyslaná  opera  ný m stre-
diskom Krajské ho riadite  stva Ha-
si  ské ho a zá chranné ho zboru v Brati-
slave k technickej pomoci pri záchrane 
ko a v obci Marianka. Zviera malo zdra-
votné ažkosti, pre ktoré ho bolo nut-
né transportova  do veterinárnej kliniky. 
Nako ko kô  nebol schopný samostatné-
ho presunu do transportného prostried-
ku, naša jednotka, v sú innosti s lenmi 
dobrovo ného hasi ského zboru Bratisla-
va-Dúbravka, majite mi zviera a a vete-

rinárnym lekárom, vykonala pomocou 
špeciálnej záchrannej siete presun zvie-
ra a do prepravného prostriedku. Naša 
jednotka sa vrátila spä  do svojej základ-
ne krátko pred 14. hodinou.

O istenie komunikácie 
po dopravnej nehode 

V piatok 9. 7. 2021 bola o 18.12 hod. 
naš a jednotka vyslaná  vedením mesta 
Stupava na základe požiadavky mestskej 
polície v Stupave k technickej pomoci 
pri dopravnej nehode. Na Hlavnej uli-
ci v meste Stupava došlo k zrážke moto-
cykla s chodcom, pri om bolo po neho-
de potrebné o isti  cestnú komunikáciu. 
Jednotka komunikáciu o istila a po zdo-
kumentovaní udalosti sa vrátila spä  do 
svojej základne. Doprava bola na mies-

te riadená príslušníkmi Policajného zbo-
ru Slovenskej republiky.

Požiar strniska za Stupavou
V sobotu 10. 7. 2021  bola o 11.17 hod. 

naš a jednotka vyslaná  opera  ný m strediskom 
Krajské ho riadite  stva Hasi  ské ho a zá chran-
né ho zboru v Bratislave k požiaru strniska 
na poli za mestom Stupava, smer obec Zo-
hor. Naša jednotka dorazila na miesto uda-
losti s vozidlom CAS32 Tatra 815 sú asne 
s jednotkou dobrovo ných hasi ov obce Zo-
hor. Prieskumom bolo zistené, že ide o po-
žiar strniska s rozlohou približne 5 árov, ktorý 
sa podarilo uhasi  prítomným po nohospo-
dárom ešte pred príchodom hasi ských jed-
notiek. Následne na miesto dorazili aj prís-
lušníci Hasi ského a záchranného útvaru hl. 

mesta Bratislavy. Miesto po požiari bolo ná-
sledne preventívne zaliate pomocou kropia-
cej lišty a preorané ažkou technikou miest-
nych po nohospodárov.

Požiar v Stupave
V pondelok 19. 7. 2021 bola o 17.52 

hod. naš a jednotka vyslaná  opera  ný m 
strediskom Krajské ho riadite  stva Ha-
si  ské ho a zá chranné ho zboru v Bratislave 
k požiaru na ulici Pod Kopcami v meste 
Stupava. Jednotka po príchode na miesto 
udalosti zistila, že ide o požiar porastu, 
ktorý iasto ne zasiahol aj pri ahlú dre-
vostavbu. Po našom príchode dorazila na 
miesto aj jednotka Hasi ského a záchran-
ného útvaru hl. mesta Bratislavy, v sú-
innosti s ktorou boli vykonávané haseb-

né a likvida né práce. Po as likvida ných 
prác naša jednotka kontrolovala pomocou 
termovízie teplotu objektu v nezhorenej 
asti drevostavby. Na mieste zasahova-

lo celkovo 6 hasi ov s 2 kusmi techniky 
a príslušníci mestskej polície zo Stupavy.

Odborno-metodické 
zamestnanie 

V sobotu 24. 7. 2021 sa lenovia náš-
ho zboru zú astnili odborno-metodické-

ho zamestnania dobrovo ných hasi ských 
zborov v zásahovom obvode Hasi ského 
a záchranného útvaru hl. mesta Bratisla-
vy, ktoré sa uskuto nilo v unove. Ú el 
tohto zamestnania bol zameraný na dia -
kovú dopravu vody na požiarovisko. Po-
as ôsmich hodín došlo k teoretickému 

a praktickému preškoleniu danej proble-
matiky dia kovej dopravy vody hadicovým 
vedením, a to vrátane zapojenia ve koob-
jemovej hasi skej cisterny a vytvorenia pl-
niaceho stanoviska pre kyvadlovú dopravu 

vody. innos  bola vykonávaná v sú innos-
ti s alšími dobrovo nými hasi skými zbor-
mi a profesionálnymi hasi mi z Bratislavy 
pod velením pplk. Mgr. Jána Liber ana.

6 udalostí v priebehu 2 hodín
V stredu 28. 7. 2021 boli po 19. hodi-

ne ve er vyslané hasi ské jednotky nášho 
zboru k technickým pomociam pri uda-
lostiach spôsobených nepriaznivým po a-
sím. V priebehu 2 hodín zasahovali naše 
jednotky pri 6 udalostiach, pri ktorých 
došlo k pádom astí stromov, spôsobe-
ných silným vetrom. Hasi ské jednotky 
zasahovali na Hlavnej ulici 2-krát, pokra-
ovali na ulici Mariánska, Devínska cesta 

a na ceste smerom k Vachálkovmu rybní-
ku. Na ulici Nová došlo k pádu asti stro-
mu, ktorá zasiahla stojace vozidlá na par-
kovisku pri reštaurácii. Odlomené asti 
stromov boli našimi hasi mi odstránené 
pomocou motorových píl, miesta udalos-
ti o istené a v prípade potreby zabezpe-
ené pred alším pohybom osôb v nebez-

pe nom priestore. Jednotky nášho zboru 
sa vrátili do svojej základne po 21. hodi-
ne. Pri jednej z udalostí zasahovala naša 
jednotka v sú innosti s príslušníkmi Ha-
si ského a záchranného útvaru hl. mes-
ta Bratislavy. Pri 5 udalostiach zasahovali 
naše jednotky samostatne.

Náš hasi  na Ceste hrdinov SNP
V sobotu 19. 6. 2021 odštartoval náš 

len Anton Rafaj svoju pú  po najdlhšej 
turistickej trase na Slovensku. Cesta hrdi-
nov SNP, ktorá je dlhá takmer 770 kilo-
metrov, vedie naprie  celým Slovenskom, 
so za iatkom v Duklianskom priesmyku 
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16. 6. 2021
V ase 7.25 hod. bola hliadka vyslaná na 
ul. F. Kostku, kde sa mal pri vozovni na-
chádza  zranený diviak. Hliadka po prí-
chode na miesto skonštatovala, že diviak 
uhynul, preto kontaktovala lesného hos-
podára, ktorému po príchode na miesto 
pomohla uhynutú zver naloži  na korbu 
vozidla. 
16. 6. 2021  
V priebehu služby hliadka MsP vykonala 
kontrolu extravilánu mesta, kde zistila nele-
gálnu skládku odpadu. Išlo o rôzne asti au-
tomobilových dielov, kusy železných trubiek 
a ve ké množstvo komunálneho odpadu. 
Hliadka zhotovila fotodokumentáciu a za-
merala GPS polohu skládky. Vec bude odo-
vzdaná oddeleniu ŽP mesta Stupava na al-
šie konanie.  
22. 7. 2021
V ase 16.30 hod. hliadka preverovala ozná-
menie týkajúce sa neoprávneného spa ova-
nia odpadu na stavbe rodinného domu na 
ul. Džbankárska. Hliadka na mieste zistila, 
že odpad spa uje stavebný robotník, ktorého 
vyzvala, aby ohe  uhasil, a následne mu bola  
uložená bloková pokuta. 
26. 7. 2021 
Hliadka bola o 17.45 hod. požiadaná o asis-
tenciu pri pátraní po osobe, ktorá v potravi-
nách Billa, s. r. o., Stupava odcudzila tovar 
v hodnote 330 eur. Na základe popisu h a-
danej osoby a miestnej znalosti bola osoba 
vypátraná a následne predvedená hliadkou 
MsP do OOPZ Stupava na realizáciu alších 
potrebných úkonov.   

4. 8. 2021 
Operátor linky 155 požiadal hliadku 
o okamžitý zásah a resuscitáciu pacient-
ky na ul. Zadná. Hliadka po príchode na 
miesto u pacientky použila prístroj AED 
a vykonávala masáž srdca pod a telefonic-
kých inštrukcií operátora linky 155 až do 
príchodu lekára RZP. 
7. 8. 2021 
V ase 21.30 hod. bola hliadka MsP pri-
volaná k požiaru unimo bunky na ulici Va-
janského, kde už zasahovali profesionáli 
z HZZ Bratislava a DHZ Stupava. Hliad-
ka na mieste usmer ovala dopravu až do 
uhasenia požiaru. 
11. 8. 2021 
Po as  kontrolnej innosti v ase 19.45 
hod. hliadka na ul. J. Krá a spozorova-
la dve osoby, ako demontujú asti odsta-
veného vozidla na pri ahlom parkovisku. 
Bola zis ovaná ich totožnos  a práv-
ny vz ah k vozidlu, ktorí obaja nevede-
li preukáza . Obe osoby boli predvedené 
do oddelenia  MsP na realizáciu alších 
potrebných úkonov. Vec bola ukon ená 
v zmysle zákona o priestupkoch.
17. 8. 2021
V ase 21.00 hod. bola hliadka MsP po-
žiadaná o sú innos  pri pátraní po mu-
žovi, ktorý sa mal vybra  do ne alekého 
lesa pravdepodobne smerom na hrad Paj-
štún spácha  samovraždu. Po získaní po-
trebných bližších informácií o h adanej 
osobe hliadka MsP za ala bezprostred-
né pátranie. V ase 21.40 hod. sa hliad-
ke muža podarilo vypátra , hliadkou bola 

obmedzená jeho osobná sloboda a privo-
laná hliadka OOPZ Stupava si ho prevza-
la a predviedla na alšie potrebné úkony 
na OOPZ.
19. 8. 2021 
V ase 15.00 hod. bola hliadka MsP po-
žiadaná PMJ Bratislava a OOPZ Stupa-
va o sú innos  pri pátraní a následnom 
zadržaní osoby, ktorá sa pohybuje po uli-
ci Hlavná so zbra ou v ruke.  Osoba bola 
následne zadržaná na Námestí sv. Troji-
ce, kde u nej bola pri bezpe nostnej pre-
hliadke nájdená zbra . Osoba bola ob-
medzená na osobnej slobode a hliadka 
OOPZ Stupava osobu predviedla na vy-
konanie alších potrebných úkonov na 
OOPZ Stupava.   
21. 8. 2021 
Hliadka riešila verejný poriadok na Hlav-
nej ulici. V ase 21.05 hod. hliadku kon-
taktoval oznamovate , ktorý uviedol, že 
osoba ženského pohlavia zo skupiny bezdo-
movcov nahá ala ostatných bezdomovcov, 
ako aj okoloidúcich obyvate ov, s predme-
tom v ruke podobným nožu. Napriek prí-
tomnosti hliadky táto osoba pokra ovala 
vo svojom agresívnom správaní, preto boli 
použité vo i nej donucovacie prostriedky 
a následne bola predvedená do oddelenia 
MsP s cie om zistenia totožnosti, nako ko 
tú na mieste odmietla preukáza . V odde-
lení MsP bola zistená totožnos  ženy a bola 
vyriešená za svoje správanie v zmysle zá-
kona o priestupkoch. Ostatní bezdomov-
ci boli riadne vyzvaní, aby miesto uprata-
li a odišli z neho. 

pri slovensko-po skej hranici a kon-
com na hrade Devín. Náš hasi  An-
ton dorazil spolo ne so svojimi pria-
te mi na hrad Devín v pondelok 12. 
7. 2021, a tak celú trasu zvládol prejs  
za 24 dní. Na úseku, ktorý prechádza 
celým hrebe om Nízkych Tatier, sa k 
nemu pridali ako podpora aj alší le-
novia zboru a spolo ne prekonali po as 
4 dní viac ako 100 kilometrov. Na vý-
kon nášho lena sme právom hrdí a aj 
touto cestou mu gratulujeme.

Požiar na Vajanského ulici 
V piatok 6. 8. 2021 bola o 21.33 

hod. naš a jednotka vyslaná  k požiaru 

drevenej unimobunky v nevyužívanom 
objekte bývalej píly na spracovanie dre-
va. Jednotka vykonala za prítomnos-
ti hliadky MsP Stupava násilné otvore-
nie vstupnej brány a nasadila na hasenie 
dva úto né prúdy. Následne na miesto 
dorazili jednotky Hasi ského a záchran-
ného útvaru hl. mesta Bratislavy. Po-
as hasebných prác bol našou jednot-

kou vykonaný prieskum na prítomnos  
osôb, a to aj pomocou termovízie, pri-
om sa žiadne osoby v objekte nenašli. 

Požiar ruš a v obci Zohor
V piatok 13. 8. 2021 bola o 8.02 hod. 

naš a jednotka vyslaná  k požiaru ruš a na 
vlakovej stanici v obci Zohor. Pred na-
ším príchodom na mieste udalosti už za-
sahovali jednotky okresného riadite stva 
a záchrannej brigády Hasi ského a zá-
chranného zboru v Malackách. Po prí-
chode našej jednotky na miesto udalos-
ti bol požiar lokalizovaný, pri om bolo 
nutné vykona  kontrolu teplôt pomocou 
termovízie našej jednotky. 

Dopravná nehoda 
V pondelok 23. 8. 2021 bola 

o 11.17 hod. naša jednotka vyslaná ve-
dením mesta Stupava, na základe pod-
netu od Policajného zboru Slovenskej 
republiky, k dopravnej nehode na uli-
ci Hlavná v Stupave. Po príchode bolo 
zistené, že ide o nehodu jedného osob-
ného motorového vozidla, ktoré nara-
zilo do brány rodinného domu. Posád-
ka bola po príchode jednotky mimo 
havarovaného vozidla a bez zranení. 
Hasi i zasypali prevádzkové kvapali-
ny, ktoré unikali z vozidla, vykonali na 

om protipožiarne opatrenia a asisto-
vali pri jeho naložení na vozidlo od a-
hovej služby. Premávka bola na mies-
te udalosti riadená príslušníkmi MsP 
Stupava.
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Prax ukazuje, že deti sú schopné už 
v útlom veku pochopi  a nau i  sa 
základné zru nosti na záchranu ud-

ského života. Práve ony môžu vo svojich 
školách, komunitách i rodinách zohráva  
k ú ovú úlohu v prípade nehody i úrazu. 
Slovenský ervený kríž už dlhé desa ro ia 
približuje prvú pomoc de om v materských 
školách a žiakom i študentom základných 
a stredných škôl. S K vyvíja snahu, aby sa 

deti v školách pravidelne venovali proble-
matike prvej pomoci a získavali potrebné 
zru nosti. „Deti ve mi rady zdie ajú a uka-
zujú svojmu okoliu, o nové sa nau ili. Úpl-
ne prirodzene a nenútene tak môžu pre 
problematiku prvej pomoci zapáli  nielen 
svojich rovesníkov, ale aj súrodencov a rodi-
ov. Koncom školského roka svoje zru nos-

ti prezentujú aj na sú ažiach prvej pomoci, 
ktoré v spolupráci so školami organizuje-

me vo všetkých okresoch,“ hovorí Zuzana 
Rosiarová Kesegová, generálna sekretár-
ka S K. Kurzy prvej pomoci organizova-
né Slovenským erveným krížom môžete 
absolvova  kdeko vek na Slovensku. Viac 
informácií o kurzoch prvej pomoci nájde-
te na https://redcross.sk/kurzy/. Svetový 
de  prvej pomoci podporuje aj Ministerstvo 
školstva, vedy, výskumu a športu SR.

rr

Svetový de  prvej pomoci 
Základná myšlienka: „Bu  hrdinom v prvej pomoci vo svojej škole 

i komunite“ aj tento rok rezonovala po as druhej septembrovej soboty. 
Tentoraz bol Svetový de  prvej pomoci zameraný na deti a mládež. 

Zo zápisníka mestskej polície

Opä  sa raz môžeme presved i  o udskej 
bezoh adnosti a hlúposti. Pajštún, ob úbe-
ný cie  vychádzok, mal nieko ko mesiacov 

aj príjemné posedenie, lavi ky a stôl. Dob-
rovo níci to pripravili pre tých, ktorí si tam 
chceli posedie  a ob erstvi  sa. Bohužia  – už 
to nie je možné. Niekto to všetko z dlhej 
chvíle zapálil.                                

rr

PALEC DOLE



Prvou z nich je <Komfort a vzh ad>, 
inak povedané, udia poci ujú priestor 
ako bezpe ný, istý, zelený, atraktív-

ny i historický. V priestore si vie lovek 
sadnú , pôsobí, že sme v om vítaní, a má 
správnu intimitu. Cez priestor sa pohodlne 
prechádza peši.

Druhá vlastnos  je <Pestros  využitia 
a aktivít>, ktoré priestor robia zaujíma-
vým. udia sa v om cítia zabavení, majú 
z neho pocit špeciálnosti. Možnos  ob er-
stvenia i iné služby, organizácia podujatí 
a možnosti pre hru detí sú príjemným bo-
nusom.

Tre ou vlastnos ou je <Prístup a pre-
pojenia> priestoru s okolím – a to myslí-
me aj vizuálne. Prepojenos  nášho priestoru 
s okolitými priestormi, ulicami i intuitívna 
nadväznos  na dopravné napojenia – na za-
stávku verejnej dopravy i parkovisko áut 
a bicyklov. Vstupy do priestoru sú logicky 
umiestnené a pôsobia dojmom, že sme tu 
vítaní.

Poslednou, štvrtou vlastnos ou je <Spolo-
enskos > priestoru. Tá znamená, že senio-

ri si tu nájdu miesto na sedenie a poklebete-
nie. Je tu priestor na rozloženie si parti ky 
šachu i inej spolo enskej hry. udia tu stre-
távajú známych, i sa len zastavia pri ceste 
okolo. Miesto vzbudzuje pocit spoluvlastníc-
tva a hrdosti, že takýto priestor máme. To 
je dôležité aj pre sociálnu kontrolu – udia 
si sami priestor chránia pred vandalizmom.

Cez leto prebehli stretnutia s obyvate -
mi Stupavy, ktorých sme oslovili na rôznych 
spolo enských podujatiach, špeciálne sme 
prišli za mladými i dôchodcami. V auguste 
sme zorganizovali plánovacie stretnutie for-
mou Place Game s obyvate mi okolitých po-
zemkov, tzv. „susedov stanice“, a mladými. 
Vyše 800 udí nám vyplnilo dotazník o bu-
dúcom využití stanice a okolia, ktorého vý-
sledky budeme prezentova  na verejnom 
stretnutí, kde prebehne aj diskusia o výsled-
koch a otvorených otázkach.  Aktuálne in-
formácie nájdete na facebook.com/Stani-
caStupavaMast/. Participatívne plánovanie 
organizuje združenie WellGiving.

Veronika Chládeková
Foto: Peter Kubi ka
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V centre záujmu: 
stanica Stupava-Mást

Bude reforma 
Environmen- 
tálneho fondu?

Ako navrhnú  dobrý verejný priestor? Ako sa pozera  aj 
na samotné navrhovanie železni nej stanice v Stupave 
a priestoru okolo nej? Po as 30-ro nej praxe newyorská 
organizácia Project For Public Spaces de  novala štyri k ú ové 
vlastnosti, ktoré pomáhajú robi  dobrý verejný priestor.

Primátor mesta Stupavy 
sa v závere augusta stretol 
v priestoroch Mestského 
úradu v Stupave 
s poslanky ou Národnej 
rady SR Romanou Tabak 
a predstavite mi alších 
siedmich obcí: Gajary, 
Jablonové, Lozorno, Pernek, 
Rohožník, Sološnica 
a Ve ké Leváre.

August 2021
Po – Pia: 10.00 – 18.00 / So: 9.00 –  21.00 / Ne:  14.00 – 18.00

KAVIAREŇ — KNIHY — KINO

Kultúrne zá
ži

tk
y 
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špirácie v rozhovoroch

Krátko po pres ahovaní sa na uli-
cu Jána Ondruša sme si za ali vší-
ma  množstvo detí hrajúcich sa na 
ceste. Samozrejme, ako šoférke sa 
mi to nepá ilo, lebo som ohrozova-
la ich bezpe nos  a vždy som rad-
šej spomalila, ako sa len dalo. Toto 
robím do dnešného d a. Nemôžem 
to rodi om zazlieva , ke že mnohé 
deti bývajú v bytovke bez ihriska 
a ulica, cesta je jediné miesto, kde 
sa môžu vo ne prebehnú . S pribú-
dajúcimi bytovkami nám pribudli aj 
mladé rodiny... 

Vtedy prišla dobrá myšlien-
ka. Spomenula som si na zanedba-
ný pozemok na konci ulice. Infor-
movala som aj našich susedov, o 
si myslia o možnosti vystava  ihris-
ko práve na tomto kúsku pozem-
ku. Samozrejme, susedia vítali myš-
lienku a v roku 2019 som sa za ala 
prvýkrát informova  na miestnom 
úrade. Musím uzna , že už v tom 
ase som sa stretla s ve mi pozitív-

nym prístupom mesta, ktoré vítalo 
iniciatívu. Jediné, na o ma upozor-
nili, bolo to, že, žia , mesto nebu-
de vedie  pokry  financie a bude po-
trebná zbierka zorganizovaná nami. 

Uvedomovala som si, že zbier-
ku nebude možné uskuto ni  na fy-
zickú osobu, a váhala som, i vô-
bec na a  takýto projekt. Nakoniec 
ma však presved ila podpora suse-
dov, že za pokus ni  nedáme, a spo-
lu s Michalom Nikom a Marekom 
Gombášom sme na jese  2020 za-
ložili OZ. 

Naše riešenie
Napriek tomu, že sme sa ažšie 

rozbiehali kvôli lockdownu, od ja-
nuára sme v kontakte s MiÚ, ale aj 
s poslanky ou Danielou Kla ma-
novou, ktorá nás ve mi podporu-
je v snahách, sprevádza procesom, 
radí a háji iniciatívu na MiÚ. 

Na jar sa OZ spojilo s Tomá-
šom Marošom, ktorý nám za iat-
kom leta povolil prechod cez jeho 
pozemok. Na základe tohto sme 
v priebehu leta uviedli do prevádz-
ky našu FB stránku a za ali poma-
ly s menšími úpravami pozemku. 
OZ za alo fungova  a momentál-
ne je možné stále prispie  na tento 
projekt. Cie om je vystava  detské 
ihrisko s workoutovou zónou, tak 
aby si na svoje prišli deti, mládež, 
ale aj dospelí. 

akujeme všetkým, ktorí nám 
pomohli a podporujú nás.

Pevne veríme, že projekt dotiah-
neme do úspešného konca a môže-
me sa vrhnú  na alšie výzvy!

Adela Urbánová, OZ Jandruš

Stretnutie starostov, ktorí si poda-
li žiados  o poskytnutie finan ných 
prostriedkov formou dotácie z En-

vironmentálneho fondu, iniciovala práve 
poslanky a Tabak. 

V sú asnosti sa z prostriedkov fondu 
erpá len 25 %, vä šina žiadostí je asto 

pre drobné administratívne chyby za-
mietnutá (bez možnosti doloženia chý-
bajúceho dokladu). Stupava mala podané 
tiež štyri žiadosti, pri om tri boli zamiet-
nuté a o jednej žiadosti nebolo do dnešné-
ho d a rozhodnuté. Poslanky a pris úbi-
la, že podnety prítomných zástupcov obcí 
bude alej tlmo i  Ministerstvu životné-
ho prostredia SR, ako aj kompetentným 
z Environmentálneho fondu. Zú astnení 
vyjadrili urýchlenú potrebu zmeny sys-
tému i samotného schva ovacieho proce-
su. Nemalé množstvo financií generujú 
do fondu práve obce a mestá západného 
Slovenska, avšak opa ne to už nefunguje, 
prostriedky sa nevracajú spä .

Veríme, že sa poslankyni Tabak podarí 
dosiahnu , aby fond pracoval inak, a v bu-
dúcnosti nás aká rýchlejší proces schva o-
vania bez nutnosti opakovaného podávania 
žiadostí.

Denisa Komíneková

PRIŠLO 
POŠTOU

UPRACME SI 
STUPAVU
Rozhodli sme sa, že v dobrovo níckych 

brigádach budeme pokra ova ! Plán je 

stretnú  sa pravidelne jedenkrát za me-

siac. Spolo ne s VPS sme tentoraz vyty-

povali lokalitu okolo železni nej stanice 

Stupava-Mást, Železni nú ulicu, bývalý 

kovošrot, popri Zippave... 

Na mieste sa stretneme po as prvého 

októbrového víkendu 1. – 3. 10. 2021. 

Kto doposia  váhal alebo sa z nejakých 

dôvodov neodhodlal, je vítaný! Urobme 

spolo ne nie o pre naše mesto, prírodu, 

seba. Vy istime si svoje okolie. Strávme 

zmysluplne as, možno si nájdeme aj no-

vých kamarátov. Nedovo me, aby malá 

kopa neporiadku pýtala viac. 

Ráta sa každá pomoc! 

FB: Upracme si Stupavu

i202109001



STUPAVSKÉ NOVINY | SEPTEMBER 2021 CHOVATELIA noviny@stupava.sk | 09

Ako sa to za alo? Pod a historic-
kých záznamov a dostupných 
informácií okolo zakladajúceho 

lena Karola Kastlera sa zišlo nieko ko 
záujemcov o chov drobných zvierat v hos-
tinci U Gustafíka (dnes známeho ako 
Stupavská kr ma). Tam sa dohodli a spo-
lo ne s Valentom Matúšekom (tra majste-
rom), Tomášom Veselým (železni iarom), 
Jánom Cicho om (kuri om), Eduardom 
Holubom, Jozefom Húbrom, Adalber-
tom Slezákom, Michalom Ivicom, Aloj-
zom Ressom a Františkom Olárekom ako 
v našich kon inách zapo nú organizované 
chovate stvo.

Chovate ské za iatky
Organizácia mala spo iatku nemec-

ký názov Erste kleine Zuchtverein Tsche-
choslowakei. Až neskôr dostala slovenský 
názov Prvý Slovenský spolok dochováva-
te ov malých zvierat na Slovensku. Ve a 
jej lenov bolo zamestnaných na železni-
ci, preto sa astejšie dostávali na Moravu, 
resp. do iech, odkia  si dovážali istokrv-
né zvieratá. V tom ase nebola na Sloven-
sku žiadna ústredná organizácia, ktorá by 
usmer ovala rozvoj a zakladanie spolkov.

Vo funkcii predsedu sa pred polsto-
ro ím vystriedalo nieko ko chovate ov: 
František Hasák, Július Rigler, Dr. Ja-
roslav Deák, Štefan Jan ár (už zomreli), 
Jozef Lachkovi  a od r. 1980 Pavol Ku-
bí ek. Funkciu tajomníka postupne vy-
konávali: František Hasák, Richard Popp, 
Jozef Friš, Dr. Jaroslav Deák, Štefan 
Hrabovský (všetci menovaní už taktiež 
zomreli) a od roku 1962 bol zapisovate-
om (vtedy mal len 17 rokov), neskôr od 

roku 1973 tajomníkom a posledné roky 
zastáva funkciu predsedu základnej orga-
nizácie Ladislav Balogh.

Holuby, sliepky, králiky
„K zvieratám som mal vždy blízko,“ zaspo-

mínal si predseda ZO chovate ov v Stupa-
ve Ladislav Balogh, ktorý sa aj napriek 
svojmu dôchodcovskému veku stále stará 
o svoje zvieratká. „Chovám hlavne holuby, 
sliepky a králiky. Každý chovaný králik musí 
ma  tetovanie, aby bolo možné identifikova  
chovate a a jeho pôvod.“ Hlavnou srdcovou 
záležitos ou Ladislava Balogha sú holuby. 
„Mám dve plemená. Anglický dragú  a es-
ký stavák. Do záhrady chodím dvakrát den-
ne. Upratujem, chystám slamu, k mim. Viem, 
že zvieratá ma potrebujú, a ja erpám od nich 
svoju každodennú energiu. Aj ke  prší, sneží, 
aj ke  mám kopec iných starostí.“

V era a dnes
„Myšlienka obnovi  innos  organizá-

cie oslovila v roku 2012 viacerých nadše-
ných chovate ov. Spolu s Jozefom Slovákom 
sme v júni 2013 zaregistrovali pod regis-

tra ným íslom 746 13 ZO SZCH Stupa-
va. O jej zapísaní bol zverejnený oznam 
v miestnom rozhlase a takisto v Podpajštún-
skych zvestiach,“ potvrdil Ladislav Balogh.
V sú asnosti má stupavská ZO evidova-
ných 25 lenov. Prevažne sú to miestni 
obyvatelia, ale takisto chovatelia z Brati-
slavy, zo Sološnice, z Jablonového i Ma-
rianky, jednu lenku máme z obce Do any. 
Chod organizácie bol v minulosti ovplyv-

ovaný historickými i lokálnymi udalos-
ami, spolok si prešiel k ukatým vývojom. 

Naš astie sa našlo zopár nadšencov, ktorí 
sa upadnutému stupavskému spolku sna-
žia prinavráti  dobré meno na poli sloven-
ských chovate ov.

Významnými z h adiska reprezentácie 
sú Jozef Banovi  (králik nemecký obrovi-
tý straká  a hydina amroks; uznaný chov 
hydiny; získal viaceré ocenenia na miest-
nej, oblastnej a národnej úrovni + v roku 
2018 získal ocenenie za najlepšieho cho-
vate a králikov v Malokarpatskej oblas-
ti), Jozef Sobolík (králik nemecký obro-

vitý straká  a hydina hempšírka; uznaný 
chov hydiny; v minulých rokoch získal 
tiež viaceré ocenenia na národnej, oblast-
nej aj miestnej úrovni – napr. v roku 2018 
na národnej výstave v NT estná cena pre 
NoS) a Ladislav Balogh (holub eský sta-
vák a anglický dragú ; v uplynulých ro-
koch získal mnohé ocenenia na miestnej, 
oblastnej i národnej úrovni – napr. v roku 
2018 1. a 2. miesto v kolekcii holubov 
dragú  na celoštátnej výstave v NT) a Ju-
raj Špes (v roku 2020 získal na národnej 
výstave v Hniezdnom za kolekciu mla-
dých králikov francúzsky baran modrý 
straká  titul majster SR).

alšími chovate mi reprezentujúcimi spo-
lok na výstavách sú Pavol Vyskup (hydina 
oravka biela; estné ceny), Alexander Bara-
novi  (hydina zdrobnená australorpka; est-
né ceny + v roku 2018 získal ocenenie šam-
piónka národnej výstavy v NT s plemenom 
zdrobnená velsumka), Erika Ku erová (krá-
lik francúzsky baran; estné ceny), Peter Fric 
(hydina hempšírka, králik viedenský modrý).

Najvä ší úspech dosiahol Ladislav Ba-
logh v roku 1970, ke  v Brne získal za 
holuba eského staváka titul „Šampión 

SSR“ a za dlhodobú chovate skú in-
nos  bol ocenený bronzovou, striebornou 
a zlatou plaketou (na obrázku hore).

Okrem zoskupovania chovate ov, vzá-
jomnej pomoci a podpore pri chove zvie-
rat, zú ast ovania sa na miestnych, 
oblastných i národných výstavách s pozi-
tívnymi výsledkami sa organizácia snaží 
prezentova  aj usporadúvaním miestnych 
výstav chovate ov, ktoré sú od roku 2016 
sú as ou najvä šieho mestského kultúr-
neho podujatia Dni zelá. Za ostatné roky 
sa podarilo etablova  stupavskú výsta-
vu medzi ostatnými podujatiami organi-
zovanými v Malokarpatskej chovate skej 
oblasti.

Po as roka sa lenovia ZO stretávajú na 
výberových lenských schôdzach. Ostat-
ná výborová schôdza bola 18. júna a vý-
ro ná lenská 4. júla 2021.

Výstavy 
a sú aže

Štandardne bývajú po as roka viaceré 
výstavy. Národná v Nitre a viaceré oblast-
né a miestne v chovate ských oblastiach 
a klubové výstavy. V Malokarpatskej cho-
vate skej oblasti, kam patrí aj stupavská 
ZO, ide najmä o výstavy v Malackách 
(tento rok zrušená), Ivanke pri Dunaji 
(miestna výstava 9/2021), Horných Sa-
libách (9/2021), Šenkviciach (tento rok 
sa nekoná) a o okresnú výstavu v Senci 
(10/2021).

„Po upokojení situácie by sme sa radi vrátili 
k našej bežnej innosti. Máme v pláne zú ast-
ova  sa výstav a usporiada  miestnu výstavu 

s hodnotením hydiny, králikov i holubov. Ak-
tuálne pracujeme na propagácii spolku vytvore-
ním fb stránky. Sem plánujeme pridáva  nielen 
historické poznatky o organizácii, ale i aktu-
álne informácie o našich chovate och a ich cho-
voch a všeobecne o novinkách v oblasti chova-
te stva. Zárove  sa stále snažíme zabezpe i  
dostatok materiálneho vybavenia potrebného 
na usporiadanie výstav,“ prezradil na záver 
Ladislav Balogh.

Eva Švo avová
Foto: švo, archív Zväzu chovate ov Stupava

z miestnej výstavy v roku 2019,
po as podujatia Dni zelá

Pre krásu, rados  a úžitok 
Základná organizácia Slovenského zväzu chovate ov Stupava má dlhú a bohatú 
tradíciu. Tento rok oslavuje storo nicu! Jej vznik sa datuje do roku 1921, ke  sa stala 
prvým chovate ským spolkom založeným na Slovensku. 

Na fotogra  i v pravo Ladislav Balogh a Jozef Banovi , ktorý získal 29. augusta 2021 
vo Hniezdnom hne  dve ocenenia za nemeckého obrovitého straká a ierneho: 
Šampión a tiež 1. vicešampión.
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Ovocná záhrada
 pokra ujeme v zbere a spracovaní jesen-

ných odrôd dozrievajúceho ovocia
 poškodené plody vyradíme na okamžitú 

spotrebu alebo spracovanie
 ovocie ukladáme do vy istených a vyde-

zinfikovaných priestorov
 pravidelne vetráme usklad ovacie priesto-

ry, najlepšie v noci
 dokon íme presvet ovanie kôstkovín 

a orechov

 odstránime šarkou napadnuté stromy
 vo vinohrade postupne zbierame hrozno 

neskorších stolových a skorších muštových 
odrôd

 do polovice mesiaca môžeme ešte vysadi  

jahody s kore ovým balom; do zimy sta ia 
dobre zakoreni  a lepšie prezimujú

 za íname s prípravou jám a kolov na novú 
výsadbu

 v záhradkárskych predajniach, resp. 
v ovocných škôlkach, zistíme, ktoré druhy 
a odrody ovocných drevín sú najvhodnej-
šie do konkrétnej lokality – pod a pôdnych 
a klimatických podmienok a pod a nárokov 
dreviny

 sústavne odstra ujeme opadané plody 
a polámané konáriky spod stromov, aby sa 
nestali zdrojom šírenia chorôb a škodcov

Okrasná záhrada
 vysádzame ihli nany a vždyzelené listnaté 

kry, cibule narcisov, drobných cibu ovín a a-
lií, okrem alie bielej

 po zožltnutí listov vyberieme z pôdy h u-
zy me íkov, roztriedime ich a uskladníme na 
vzdušnom, chladnom a suchšom mieste

 nezabúdame odstriháva  odkvitnuté kvety 
a súkvetia, aby sa rastlina neoslabovala tvor-
bou semena a korene lepšie vyzreli

 dokon íme rozmnožovanie trvaliek dele-
ním (pivonky, kosatce, ostrôžky, prvosienky, 
veternice) a odrezkami (muškáty, ruže)

 do keramických nádob vysadíme tulipány, 
drobné cibu oviny na jarné rýchlenie

 vysievame semená skalni iek s krátkym 
obdobím klí ivosti

 poslednýkrát pokosíme trávnik
 pripravíme záhony na výsadbu ruží
 nezabúdame na údržbu vodného jazierka
 kvetiny, ktoré sme „letnili“ vonku (v zá-

hrade, na terase, balkóne), premiestnime 
dovnútra; ak boli vysadené na záhone, opa-
trne ich vyberieme, zasadíme do vhodnej ná-
doby a tiež prenesieme

 pred prenesením rastliny skontrolujeme, 
i nie sú napadnuté chorobami, škodcami, 

a pod a potreby ich ošetríme
 sústavne kompostujeme zvyšky rastlín, 

trávy

Zeleninová záhrada
 na záhony ešte vysievame 

skoré odrody re kovky s krátkym vegeta -
ným obdobím, najlepšie pod fóliový kryt ale-
bo do pareniska

 vysádzame predpestované priesady šalá-
tu; priesady vysádzame plytko, aby srdie ko, 
v ktorom je ukrytý rastový vrchol, vy nieva-
lo a vytvorila sa pekná hlávka

 vysievame špenát na skorý jarný zber
 na záhony ur ené na pestovanie navezieme 

mašta ný hnoj a zarý ujeme ho
 zbierame zemiaky, cibu u zo semena a jar-

ný cesnak

 pripravíme záhony na výsadbu ozimného 
cesnaku a cibule

 trsy pažítky môžeme vysadi  aj do nádob 
na rýchlenie v zime a skoro na jar

 venujeme pozornos  porastom kapusty, 
kontrolujeme výskyt húseníc

Ing. Hana Szabóová, Vlado Havránek
Foto: švo

Príbytok pre ježka
Prítomnos  ježka si všimnete podve er 

a v noci, a ak ho aj neuvidíte, ur ite ho bu-
dete po u , pretože ježko je celkom hlu -
né stvorenie. Ve akrát si príde do záhrady 
na ma acie granuly, a ke  sa budeme snaži  
udrža  si ho, odmení sa nám lovom sliznia-
kov, ktoré trápia mnohých pestovate ov ze-
leniny a ovocia. Ježkov príbytok môže by  
nav šená kopa konárov a lístia ponechaná 
v tichej asti pozemku. Ak chcete ma  v zá-
hrade luxusný hotel pre ježkov, môžete im 

vybudova  búdku s úzkym dlhým vstupom 
a vetracím otvorom, na ktorý sa nav šia ko-
náre a lístie. Návodov, ako to urobi , je na 
internete ve a, sta í sa inšpirova . Len sme-
lo do toho, okrem ježka sa v kope konárov 
ukryjú aj iné živo íchy, ktoré nás na jar po-
tešia svojou prítomnos ou.

Hmyzí hotel
Len málokto z nás má v záhrade dostato -

ne ve ký kút divo iny, kam by sa cez zimu 
mohol hmyz utiahnu . Záhrada, kde v zime 

ponecháme neostrihané trvalkové 
záhony a trávy, kusy odumretého 
dreva alebo divoký kút z divo rastú-
cich rastlín, vie poskytnú  príbytok 
nespo etnému množstvu hmyzu. 
Odmenou nám bude prilákanie ve -
kého po tu ope ova ov, lienok a iné-
ho užito ného hmyzu.

Jašteri ník a hadník
Aj ke  prítomnos  hada na po-

zemku môže u niekoho vyvola  zne-

Po as letných mesiacov mohli obyva-
telia a obyvate ky Stupavy navští-
vi  certifikovanú prírodnú záhradu 

Marianny Piršelovej. Po as komentovanej 
prehliadky sa dozvedeli nie o o prírodnej 
záhrade a permakultúre. Komentované 
prehliadky chcú ukáza  skuto ne živú per-
makultúru a jej princípy, jedine nos  miest, 
ktorých sa dotkla, a udí, ktorí sa ou roz-
hodli ži . Cie om je ponúknu  inšpiráciu, 

dobré nápady a v neposlednom rade 
aj motiváciu a povzbudenie, že per-
makultúra nie je vzdialená alterna-
tíva pre h stku udí, ale na Sloven-
sku sa už hojne využíva a môže ma  
množstvo podôb. Z prehliadky si 
okrem zážitkov, mohli návštevníci 
a návštevní ky odnies  aj sadeni ky, 
odrezky, produkty prírodnej koz-
metiky i inšpiratívne fotky.

rr
Foto: archív futuregardens.sk

Aj vy máte radi babie leto? Záhradkári zbierajú plody svojej práce. o všetko treba spravi , 
aby nás ovocná a okrasná záhrada tešila aj na alej?

Rovnako ako naši domáci milá ikovia, aj vo ne žijúce zvieratá patria do prírodnej 
záhrady. Tieto zvieratá vedia by  okrem toho, že nám prinesú rados  vidie  ich zblízka, 
ve mi užito nými pomocníkmi. Stojí za to zamyslie  sa, ako im pomôc  nájs  si v našej 
záhrade úto isko a bezpe ný domov. Odmenia sa nám tým, že nám pomôžu 
so škodcami a zvýšia biodiverzitu a rozmanitos  života v záhrade. Sta í len vy leni  
malý nerušený kútik a necha  na prírodu, aby si poradila sama.

Farebná jese  v záhradke

Prístrešky pre zvieracích pomocníkov

Raz vidie  je lepšie, ako stokrát po u
Prehliadky sa budú kona  až do konca 

septembra a v októbri. V prípade záujmu 
sa sta í prihlási  cez stránku Školy per-
makultúry (www.skola.permakultura.
sk/zahrada -pod -dubmi/) alebo na e -mai-
lovej adrese info@futuregardens.sk.
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azero Šrek, v najzápadnejšom okra-
ji chotára mesta Stupava-Mást, sú-
as  Devínskeho jazera, predstavuje 

v dnešnej zmenenej krajine fenomén 
prezentujúci historický vývoj krajiny mode-
lovanej riekou. Pôvodne (minimálne koncom 
18. a na za iatku 19. storo ia) bolo sú as-
ou rie neho jazera. Za iatkom druhej polo-

vice 20. storo ia Devínske jazero pozostáva-
lo z troch ramien. Do sú asnosti sa najlepšie 
zachovalo najjužnejšie rameno nazývané Šrek 
(d žka 1,4 km). Pri om aj Šrek sa pri dlhodo-
bejšej absencii zrážok prezentuje iba mokra-
ovou vegetáciu s pomiestnou nízkou vod-

nou hladinou. Celé Devínske jazero vzniklo 
prirodzeným aj umelým prehradením rame-
na Moravy, iže pôvodne bolo sú as ou sa-
motnej rieky Moravy.

Ke  rie ne jazero starne
Technické vodohospodárske úpravy vo for-

me zmenšenia zaplavovanej nivy zahradzova-
ním, pretrasovaním vodnej siete, konkrétne 
odrezaním prítokov (Malina, Stupavský po-
tok), vybudovaním kanálov (Zohorský ka-
nál) s vä šou odvod ovacou kapacitou zaprí-

inili aj zrýchlenie starnutia rie neho jazera. 
To sa prejavuje stratou výšky vodnej hladi-
ny, zvýšenou sedimentáciou a postupným za-
rastaním koryta jazera. Dlhodobo hlavným 
dôvodom starnutia je absencia ve kých vy-
brežených prietokov, ktoré pre is ovali sys-
tém rie neho jazera. V poslednom období sa 
prejavuje úplnou stratou vody po as vegetá-
cie zaprí inenou zmenou distribúcie zrážok 
klimatickými zmenami. Územie rie neho ja-
zera sa postupne mení na stepný biotop.

Po roku 1990 došlo vplyvom všeobec-
ného oteplenia k posunom všetkých 
teplotných charakteristík na území 
SR asi o 1 °C. Množstvo zrážok pritom 
aj napriek poklesom v posledných ro-
koch (2012 – 2018) ostalo dlhodobo pri-
bližne rovnaké. Mení sa však ich varia-
bilita – sú intenzívnejšie a striedajú sa 
s dlhšími obdobiami bez zrážok. Vyššia 
teplota so sebou prináša vyššie odpa-
rovanie, miernejšie zimy, skorší za ia-
tok jari a leta a dlhšiu vegeta nú dobu. 
Rastliny tak skôr od erpávajú vodu 
a približujú sucho. 

Za posledné roky (2012 – 2018) sa na 
území SR vyskytlo jedenás  výraznej-
ších epizód sucha s dopadmi na krajinu 
a hospodárstvo. Z krajiny mizne voda: 
klesá hladina podzemných vôd, prieto-
ky v riekach a potokoch, zásoby v prie-
hradách, ale aj v prírodných mokra-
diach. Prí inou ím alej astejšieho 
sucha je zmena klímy.

Niva kontra vodohospodársky 
systém

Dôvodom zachovania nivovej krajiny roz-
prestierajúcej sa na ploche vä šej ako 10 km2 
v tesnej blízkosti mestskej 450-tisícovej aglo-
merácie je integrácia reten nej kapacity plo-
chy územia Devínskeho jazera do protipo-

vod ovej ochrany pred ve kými vodami 
Dunaja a Moravy. Vybudovaný vodohospo-
dársky systém poukazuje, že v ase jeho bu-
dovania malo územie oproti sú asnosti inú 
hydrologickú situáciu a nadbytok vody, pre 
ktorý ju museli nákladným spôsobom z kra-
jiny odvádza . V sú asnosti pri stále prehl-
bujúcom sa deficite zrážok po as vegetácie 
je skôr opa ný problém. Nedostatok povr-
chovej vody je kritický. Preto je potrebné 
doterajší vodohospodársky systém priorit-
ne zameraný na odvádzanie vody korigova .

Nový kanál
ŠOP SR správa CHKO Záhorie sa reali-

záciou asti projektu Ochrana a rozvoj rie -
nych biotopov v Alpsko -karpatskom korido-
re (programu INTERREG) pokúsila pred ži  
životnos  vodnej plochy Devínskeho jazera. 
V ústi Zohorského kanála boli do pravobrež-
nej hrádze vložené dva rúrové priepusty na 
prelome rokov 2020/2021. Nako ko dotova  
vodu je potrebné najmä v období sucha, ke  
je aj v Zohorskom kanáli nízka hladina vody, 
do budúcna sa uvažuje ešte zdvihnú  vod-
nú hladinu pomocou ponorenej prehrádzky. 
Vzh adom na blízkos  erpacej stanice Zohor 
a jej automatickú prevádzku by uvažovaná 
prehrádzka, pod a podmienok správcu toku 
SVP, š. p., správa povodia Moravy, nemala 
ovplyv ova  innos  S Zohor do tej miery, 
že by aktivovala jej innos . V rámci projektu 
správa CHKO Záhorie zadovážila zodpove-
dajúce hydrologické výpo ty ur ujúce maxi-
málne možné zavzdutie Zohorského kaná-
la a po ur itom monitorovaní a vyhodnotení 
meraní  ostatných vplyvov bude realizovaný. 
Novovybudovaný Zohorský kanál má malý 
prietok nedosahujúci 1,5 m3. s-1. Z toho dô-
vodu má kapacitu iba predlžova  výskyt tr-
valej vodnej hladiny v Devínskom jazere.

Trvalá vodná plocha v rámci územia De-
vínskeho jazera pod a evidencie katastra ne-
hnute nosti predstavuje 67 ha.

Dušan Valachovi , správa CHKO Záhorie

J

Viete, kde je 
jazero Šrek?

Územie projektu Ochrana a rozvoj rie nych biotopov v Alpsko-karpatskom koridore je 
intenzívnou kultúrnou krajinou, do ktorej zasahujú metropoly oboch štátov. Ve ké úpravy 
tokov mimo hlavných recipientov (Dunaj a Morava) sa za ali už koncom 18. storo ia 
(napr. potok Rußbach) a pokra ujú vo viacerých etapách – na dolnorakúskom území
koncom 19. storo ia a na Záhorskej nížine po roku 1955. 

Zavodnená mokra  na Devínskom jazere

pokojenie, v našich kon inách sa vä ši-
nou vyskytujú neškodné užovky, ktoré 
sú užito nými lovcami myší a slimákov. 
Had je efektívnejší predátor myší ako 
ma ka, pretože dokáže vliez  za myšou 
až do jej diery. Jašterice sú milí obyva-
telia záhrad, dobre sa na ne pozerá, ke  
si rýchlos ou blesku razia cestu cez trá-
vu i chodník. Ich jedálny lístok pozo-
stáva napríklad z hmyzu a jeho lariev, 
ale zvláš  slepúch si rád pochutí na sli-
mákoch. ím viac slimákov v bruchu 
slepúcha, tým menej slimákov na jaho-
dách. Príbytok pre plazy je ve mi jedno-
duchý – na slne nom a suchom mieste 
nav šime kopu kame ov alebo vybu-
dujeme suchý kamenný múrik s dosta-
to ným množstvom komôrok a dutín, 
aby sa mali návštevníci kam ukry . Ta-
kýto prvok môže by  ozdobou a spestre-
ním záhrady, a preto ho vybudujme na 
od ahlejšom, ale stále vidite nom mies-
te. Plazy sa vedia uchýli  aj do kopy ko-
nárov alebo do suchej asti kompostu, 
ktorú dlhodobo neprehadzujeme. Pri 
vä ších kompostoch to môže by  práve 
zásobník suchej uhlíkatej asti, kam si 
odkladáme nasekané vetvy zo stromov, 
lístie a suchú slamu, ktoré chceme po-
stupne zmiešava  s dusíkatými zložkami 
kompostu. Ak je kompost otvorený, je 
dos  možné, že to bude práve táto as , 
kam sa uchýlia nielen hady, ale aj ježko.

Žaby
Žabky sú alším užito ným obyva-

te om našich záhrad. Sta í im vlhkejšie 
miesto niekde pod drevom alebo kame-

om a odmenia sa nám lovom komárov, 
múch a slimákov. Ak máme na pozemku 
aj jazierko, môžeme sa každú jar teši  na 
žabie pesni ky a spolu s de mi pozorova , 
ako sa žubrienky menia na malé žabky.

Vtáky
Vtá ie búdky umiestnené vysoko na 

strome alebo múre sú hádam tým naj-
základnejším, o môžeme pre speva-
vé operence urobi . Dôležitá je ochrana 
pred ma kami, i už v podobe neprí-
stupného umiestenia búdky, alebo inšta-
lovaním zábrany. Ak vtáky po as zimy 
aj prik mime, odmenia sa nám celoro -
ným pobytom v našej záhrade a od jari 
až do jesene lovom nepríjemného hmy-
zu, akým sú komáre i muchy.

Nech sa na to pozrieme z akejko vek 
strany, vybudova  si v záhrade rôzne bio-
topy pre zvieratá a nažíva  s nimi v sym-
bióze je prínosné nielen pre nás a pre našu 
úrodu, ale aj pre prírodu samotnú, preto-
že vybudovaním zdravej záhrady navrá-
time kus prírody tam, odkia  sme ju pre 
budovanie udských sídel vzali.

Marianna Piršelová, FB @futuregardenssk
foto: autorka a Pexels



Realita bola však iná. Slovensko sa 
už v za iatkoch obnovovania esko-
-slovenského štátu dostalo do vle-

ku eskej politiky, politicky ahalo za krat-
ší koniec a postupne, prostredníctvom troch 
pražských dohôd, stratilo všetky štátopráv-
ne „výdobytky“ v esko -Slovensku získané 
nielen Žilinskou dohodou z roku 1938, ale 
aj takmer šes mesa ným ozbrojeným bojom 
v Slovenskom národnom povstaní.

V obnovenej SR bol za prezidenta repub-
liky uznaný Edvard Beneš, ktorý až do zasad-
nutia Do asného národného zhromaždenia 
na konci októbra 1945 riadil krajinu pre-
zidentskými dekrétmi. Ústrednú výkonnú 
moc reprezentovala vláda Národného frontu 

echov a Slovákov na ele so sociálnym de-
mokratom Zde kom Fierlingerom, neskôr 
po vo bách v roku 1946 komunistom Kle-
mentom Gottwaldom. Prezidentské dekréty 
na území Slovenska neplatili priamo, ale kra-
jina bola riadená nariadeniami rovnako re-
volu ným spôsobom ustanovenej Slovenskej 
národnej rady. Jej výkonným orgánom bol 
Zbor povereníkov na ele s predsedom. Po 
vo bách v roku 1946 a na základe tretej praž-
skej dohody sa stal predsedom zboru pove-
reníkov komunista Gustáv Husák, hoci KSS 
na Slovensku vo by prehrala. Za al sa zložitý 
proces povojnovej obnovy pod vedením vlá-
dy Národného frontu echov a Slovákov.

Kriminalizovanie opozície
Ustanovenie Národného frontu echov 

a Slovákov bolo prvým zárodkom nedemo-
kratickej, totalitnej politickej moci. Repre-
zentoval len úzke politické spektrum, zvä ša 

avicové a avicovo -centristicky orientova-
né politické strany, ktoré likvidovali slobod-
nú politickú sú až a kriminalizovali politickú 
opozíciu; na Slovensku najmä stúpencov slo-
venskej národnej suverenity a štátnosti, kto-
rých paušálne ozna ili za fašistov, resp. kléro-
fašistov. Na postih bývalých reprezentantov 
politickej moci na Slovensku boli zriadené 
tzv. udové súdy na miestnej a okresnej úrov-
ni a celoslovenský Národný súd.

Tieto mimoriadne súdy pôsobili na základe 
retribu ného zákonodarstva, teda zákonov 
spätne ur ujúcich trestnos  ur itého kona-
nia, ktoré v ase skutku trestné nebolo. Len 
úzka skupina politických vodcov, ktorých 
nikto nevolil a ktorých legitimita bola ve mi 
otázna, rozhodovala o tom, kto má by  trest-
noprávne stíhaný, kto sa môže a kto sa ne-
môže politicky organizova  a kto môže, resp. 
nemôže verejne pôsobi .

Národné výbory
Miestna politická správa sa po oslobodení 

vytvárala na úplne odlišných základoch. Pod 
vplyvom komunistov sa na oslobodenom 
území za ali organizova  národné výbory, 
ktoré ako revolu né orgány boli síce známe 
v slovenských pomeroch zo zlomových histo-
rických udalostí, ale nikdy predtým sa nesta-
li trvalou sú as ou verejnej správy. Ich právny 
rámec ustanovil dekrét prezidenta republiky 
zo 16. apríla 1944 a nariadenie Predsedníc-
tva Slovenskej národnej rady . 26/1945 Zb. 
nariadení SNR. Vo svojej podstate boli hyb-
ridným orgánom štátnej správy a obecnej 
(regionálnej) samosprávy a ich deklarova-
ným cie om malo by  zverenie štátnej správy 

do rúk volených predstavite-
ov udu. V skuto nosti však 
nikdy takýmto orgánom ne-
boli, lebo v období rokov 1945 – 
1948 sa stali nástrojom politického 
zápasu v rámci strán Národného frontu o zís-
kanie moci na regionálnej a miestnej úrov-
ni a po roku 1948 len oby ajným nástrojom 
a prevodnou pákou výkonu totalitnej moci. 
Nikdy v histórii sa do ich volených orgánov 
nekonali ani skuto né slobodné vo by.

Z innosti Miestneho národného výboru 
(MNV) v Stupave v rokoch 1945 až 1950 
sa nezachoval ani jeden autentický doku-
ment z jeho vlastného archívu. Zachoval sa 
len nepatrný zlomok dokumentov z innosti 
Miestneho národného výboru v Máste, kto-
rý poskytuje obraz o jeho vzniku a otázkach, 
ktorými sa v prvých mesiacoch po oslobode-
ní zaoberal. Analogicky možno usudzova , 
že obdobne za ínal svoju innos  aj MNV 
v Stupave.

Národný výbor v Máste bol založený ešte 
v ilegalite v jarných mesiacoch roku 1945. 
Jeho predsedom bol bývalý dlhoro ný staros-
ta obce Pavel Pollák. Po prechode frontu vy-
šiel z ilegality a prevzal moc. Revolu ný ná-
rodný výbor sa zmenil na definitívny Miestny 
národný výbor v Máste 9. mája 1945 za 
ú asti zástupcu Povereníctva vnútra Štefana 
Bren i a. „Vo ba“ lenov národného výboru 
v po te 15 osôb sa uskuto nila na verejnom 
zhromaždení ob anov aklama ným spôso-
bom a rovnako aklama ne sa zvolili aj jeho 
funkcionári. Za predsedu bol zvolený Pavol 
Pollák, za podpredsedu Štefan Maroš a za ta-
jomníka Ján Lachkovi . Takto zvolený MNV 

v Máste sa hne  ujal aj výkonu svojich prá-
vomocí a prvá vec, ktorá ho zaujímala, bolo 
potrestanie tých, ktorí v marci 1939 necha-
li odstráni  sochu Tomáša G. Masaryka z bu-
dovy Ro níckeho domu.

V tom istom období bol zriadený aj 
MNV v Stupave. Jeho prvým predsedom 
sa stal taktiež posledný volený starosta obce 
Anton Móza. Medzi alších exponovaných 
aktivistov patrili Július Kantor, Jozef Cha-
lúpka, Arnold Jánoš, Ignác Daráš a iní. 
Ke že novoustanovené národné výbory ne-
mali administratívne kapacity, zriadil sa 
18. júna 1945 Obvodný úrad národného 
výboru v Stupave s pôsobnos ou pre MNV 
v Stupave, Máste a Pajštúne (Borinke). Vo 
svojej podstate mal tú istú funkciu, kto-
rú do roku 1945 vykonával Obvodný no-
társky úrad v Stupave. Na jeho ele stál do 
3. marca 1948 Emil Drap ár, po om funk-
ciu vykonával až do zániku úradu 31. de-
cembra 1949 Emil Kayser.

Štátnoob ianska spo ahlivos
Medzi hlavné úlohy národných vý-
borov patrilo predovšetkým „spravo-

va  všetky verejné záležitosti a dba  
popri orgánoch ústredných o verej-
nú bezpe nos “. Rovnako dôleži-
tá úloha sa im prisúdila pri „o iste“ 

verejného života od „kolaborantov“ 
a „zradcov“, samozrejme, najmä pri 

zbavovaní ich majetku. Preto sa uva ova-
li národné správy na majetky „nespo ahli-
vých udí, Nemcov, Ma arov, kolaborantov 
a zradcov“. Prikro ilo sa k okamžitej parce-
lácii zabavených pozemkov a k ich pride-
ovaniu do vlastníctva drobných ro níkov 
a bezzemkov.

Ako vidie  z prípadu Mástu, takéto na-
riadenia zhora národné výbory ve mi ochot-
ne a iniciatívne vykonávali. Už v júni 1945 
bola v Máste zriadená preverovacia komisia 
pod vedením Pavla Polláka, ktorá vydávala 
osved enia o štátnoob ianskej spo ahlivos-
ti. Takéto osved enie bolo mimoriadne dô-
ležité, lebo držite ovi umož ovalo uchova  si 
aké -také ob ianske práva. V opa nom prípa-
de, ak bol ob an vyhlásený za nespo ahlivé-
ho, nedajbože za kolaboranta alebo zradcu, 
postihlo to nielen jeho, ale celú jeho rodinu. 
Taká osoba sa neraz nemohla dovola  nielen 
ob ianskych, ale ani udských práv.

Rovnako ve mi ochotne zareagoval MNV 
v Máste na požiadavku ONV v Bratisla-
ve, aby v obci utvoril mimoriadny „ udo-
vý súd“ a pristúpil k súdeniu „kolaborantov 
a zradcov“. Súd bol zriadený 18. júla 1945. 
Do jeho ela sa postavil opä  P. Pollák a mal 
alších 20 lenov. Rovnaký súd ur ite exis-

toval aj v Stupave. Jeho naj astejším rozsud-
kom pod a analógií z iných obcí bolo verejné 
pokarhanie, resp. zabavenie majetku. Príliš 
angažovaní ob ania, najmä príslušníci Hlin-
kovej gardy, kon ili asto s nepodmiene ný-
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Skon ením druhej svetovej vojny de facto i de iure zanikol slovenský štát – Slovenská republika z rokov 1939 – 1945. 
Revolu nou cestou sa obnovovala medzinárodnoprávne uznaná esko-Slovenská republika, ktorá si v Košickom 
vládnom programe z 5. apríla 1944 vytý ila vybudovanie sociálne spravodlivého a národne rovnoprávneho 
spolo ného štátu echov a Slovákov.  

Povojnová obnova

Požiar kaštie a v roku 1947.



mi trestami v pracovných táboroch. Nieke-
dy mali však represívne opatrenia celkom 
kuriózny charakter. Tak napr. 29. septembra 
1945 MNV v Máste rozpustilo dobrovo ný 
hasi ský zbor a okamžite zriadilo nový, „lebo 
v starom sa pestovala politika, odporujúca 
demokratickému duchu“. Taký istý osud po-
stihol aj miestny vinohradnícky spolok.

Parcelácia pôdy
Národné výbory sa dravo pustili najmä do 

parcelácie pôdy perzekvovaných a vyvlastne-
ných osôb (tzv. konfiškáty) a jej pride ovaniu 
záujemcom z radov maloro níkov a bezzem-
kov. MNV v Máste si svoju ro nícku komi-
siu zriadil už v júni 1945. Asi mal však vo 
svojom obvode len málo „kolaborantov 
a zradcov“, prípadne príslušníkov nežiadu-
cich menšín, tak sa ve mi intenzívne domá-
hal, aby sa obyvatelia Mástu mohli podie a  
na parcelácii károliovských pozemkov, ktoré 
sa nachádzali v katastri obce Stupava.

V Stupave nebola pravdepodobne situácia 
iná. Ke že však bola vä šia a na jej území sa 
nachádzali aj vä šie majetkové hodnoty, kto-
ré „stratili“ svojich pôvodných majite ov, bolo 
treba zriadi  silnú policajnú zložku na ochra-
nu obyvate stva a majetku. Stala sa ou re-
volu ná milícia v po te asi 30 mužov, ktorá 
sa usídlila v károliovskom kaštieli. Jej prvým 
velite om bol poru ík Štefan Šmihula, neskôr 
jej velil Jozef Talá .

Medzi prvé opatrenia MNV v Stupave 
patrilo predovšetkým skonfiškovanie ve ko-
statku grófa Károliho, ktorý pred prícho-
dom frontu s as ou majetku evakuoval do 
Rakúska. Jeho rozsiahly lesný majetok bol 

zoštátnený a po nohospodárska pôda pride-
lená ob anom v rámci pozemkovej reformy. 
Pod a zachovanej situa nej správy stupavské-
ho ObÚNV z 26. februára 1947 bola parce-
lácia károliovského pôdneho fondu k tomuto 
dátumu ukon ená. V správe sa však dodáva, 
že „sa zdá, že rozdelenie pôdy nebolo spra-
vodlivé, a preto je medzi ro níctvom ve ká 
nespokojnos “. Možno sa teda domnieva , že 
ako všetky predchádzajúce majetkové zme-
ny v minulosti, ktorých bolo po as dlhých 
storo í v našom geopolitickom priestore ne-
úrekom, aj povojnová parcelácia pôdy „ko-
laborantov, zradcov, Ma arov a Nemcov“ 
slúžila najmä na odme ovanie politicky 
spriaznených osôb.

Károliovský kaštie
V povojnových zmätkoch dopadol najhor-

šie károliovský kaštie . Po as prechodu frontu 
bol nestrážený a už vtedy sa stal cie om rabo-
vania. Následne sa do  nas ahovala vojenská 
posádka a kaštie  sa dostal na nieko ko rokov 
do správy esko -slovenskej armády. V júni 
1945 boli vyslaní odborníci z pamiatkovej 
správy, aby zaistili historicky cenný hnute ný 
majetok. Do depozitárov Slovenského múzea 

odviezli 1 000 – 1 500 kníh, 10 kusov histo-
rického nábytku a 10 kusov obrazov. Záro-
ve  upozornili na alšie kultúrne hodnoty, 
ktoré boli uložené na povale kaštie a a inde. 
Ke  sa v októbri 1945 zástupcovia kultúr-
neho referátu vrátili do kaštie a s cie om za-
isti  alší hnute ný majetok, nenašli už v ob-
jekte ni .

Kaštie u však ani potom nebol súdený po-
koj. V apríli 1947 požiadal Miestny národ-
ný výbor v Stupave Povereníctvo vnútra 
o umožnenie výstavby cesty popred kaštie , 
ktorá by odstránila nebezpe nú cestnú „slu -
ku“ v tejto asti hlavnej komunikácie cez 
obec. Povereníctvo s tým súhlasilo a vzápätí 
sa oná komunikácia aj vybudovala. Plány na 
nové využitie kaštie a na as prerušil jeho po-
žiar v novembri 1947, ke  zhorela celá juž-
ná as . V severnom krídle sídlila pohrani ná 
stráž, ktorá opustila kaštie  až v roku 1952. 
Na základe toho sa vypracoval projekt na 
adaptáciu kaštie a na potreby Domova dô-
chodcov v Stupave. Tento projekt sa po roku 
1955 aj realizoval.

Fatálne dôsledky volieb
Tvrdý a nekompromisný politický zápas 

sa intenzívne prenášal z celoštátnej na obec-
nú úrove . V Stupave prebiehal na všet-
kých úrovniach verejnej správy. Demokra-
tická strana umne využila nespokojnos  
slovenských katolíkov s nastúpeným tren-
dom a v tzv. aprílovej dohode z 30. marca 
1946 sa s nimi dohodla na spolo nej kandi-
dátke. Vo vo bách 26. mája 1946 s viac ako 
62 % hlasov výrazne vyhrala vo by pred Ko-
munistickou stranou Slovenska, ktorá získa-

la len nie o cez 30 % hlasov. Výsledok volieb 
mal fatálne dôsledky pre Slovensko vzh a-
dom na to, že celoštátne vyhrali komunis-
ti a spolu so sociálnymi demokratmi získali 
nadpolovi nú vä šinu hlasov.

Rovnako dopadli vo by aj do Ústavodar-
ného národného zhromaždenia. V ase „nad-
šenia z budovania socializmu“ v 60. rokoch 
opísal výsledky volieb v Stupave vtedajší his-
torik ve mi eufemisticky: „Ako na celom Slo-
vensku, tak aj v Stupave a okolitých obciach sa 
hlavný predvolebný boj rozvinul medzi miest-
nou organizáciou komunistickej strany a orga-
nizáciou strany demokratickej. Demokratická 
strana v snahe získa  volebné hlasy neštítila 
sa združova  okolo seba kompromitovaných u-
dákov a prívržencov fašizmu. V rámci proti-
komunistického boja zlákala na svoju stra-
nu nábožensky exponovanú as  voli ov, a to 
jej nakoniec pomohlo k volebnému ví azstvu 

na Slovensku. V celoštátnom meradle získala 
najvä ší po et hlasov – 40 % – KS . Takto 
ud SR dobrovo ne rozhodol, že je za vlád-

ny program komunistov.“ To, že to nebol hlas 
Slovenska, ani hlas Stupavy, ktorý rozhodol 
o plnení „vládneho programu komunistov“, 
akosi nepostrehol, resp. v jeho poh ade bol 
ni otným podobne, ako ho za ni otný pova-
žovali reprezentanti pražského centralizmu 
na ele s prezidentom E. Benešom.

Sovietsky typ plánovania
Volebné skuto nosti v obnovenom esko-

-Slovensku bezprostredne vplývali na verejnú 
správu na všetkých stup och. Politický zápas 
komunistov a demokratov pravdepodobne 
ovplyvnil taktiež osud predsedu stupavské-
ho MNV Rudolfa Drahoša, ktorý vykoná-
val funkciu od 21. januára do 21. septembra 
1946. Bol obvinený z korupcie, lebo údajne 
vydal osved enie o štátnopolitickej spo ahli-
vosti neoprávnenej osobe. Z funkcie bol od-
volaný a na jeho miesto nastúpil Ignác Da-
ráš. V Máste v tom ase vykonával funkciu 
predsedu MNV Ondrej Klas. V roku 1947 
postihlo celé Slovensko mimoriadne su-
cho, ktoré v nie príliš priaznivých pôdnych 
podmienkach južného Záhoria vykazova-
lo charakter prírodnej pohromy. Jarné a let-
né mesiace tohto roku preto silne znepokojo-
vali vä šinu obyvate stva tak Stupavy, ako aj 
Mástu. Ke  sa k nepriaznivému po asiu pri-
družil ešte nedostatok chlebovej múky a de-
ficit základných pekárenských výrobkov na 
trhu, nad bežným ob anom sa za al vzná-
ša  prízrak hladu, ktorý nepoznal ani z ro-
kov vojny.

V tomto roku sa za al prvýkrát uplat o-
va  sovietsky typ plánovania na našom území 
v podobe tzv. dvojro ného plánu povojnovej 
obnovy. Jeho plnením na obecnej úrovni boli 
poverené miestne (mestské) národné výbory. 
Zameraný bol najmä na obnovenie vojnou 
zni ených podnikov a infraštruktúry, poprí-
pade na obnovu zni eného bytového fon-
du. Z dostupných prame ov možno zisti , že 
v Stupave bol zameraný najmä na dobudo-
vanie cestnej infraštruktúry v obci a MNV sa 
zaviazal vybudova  dva podniky. Nepodari-
lo sa nám zisti , o aké podniky išlo, ale prav-
depodobné je, že zámer sa nepodarilo celkom 
realizova , lebo z neskorších náznakov vyplý-
va, že s tým mal MNV problémy.

„O ista verejného života“
Ob ianstvo Stupavy a širokého okolia ve -

mi negatívne vnímalo proces tzv. povojnovej 

„o isty verejného života“, ktorú zvä ša chá-
palo ako akt politickej pomsty a nie ako akt 
spravodlivého vyrovnávania sa s minulos ou. 
Najmä poprava prezidenta slovenského štátu 
Jozefa Tisa mala ve mi negatívny ohlas. Ne-
podarilo sa nám nájs  žiaden záznam o situ-
ácii v obci z tohto obdobia, ale v susedných 
obciach ako Zohor i Vysoká pri Morave boli 
zaznamenané búrlivé nesúhlasné reakcie, 
v Záhorskej Bystrici došlo dokonca k naru-
šeniu verejného poriadku. Táto situácia na-
hrávala do kariet komunistickej strane, ktorá 
tieto reakcie paušálne pripísala Demokratic-
kej strane a „fašistickému podhubiu“ vzmá-
hajúcemu sa v jej lone. Proti najsilnejšej stra-
ne na Slovensku sa spojili nielen slovenskí 
a eskí komunisti, ale aj eské meštiacke stra-
ny, ktoré v politickej likvidácii demokratov 
videli možnos  navždy sa rukami komunis-
tov zbavi  problému „slovenského separatiz-
mu“. Výrazne tým sekundovali komunistom 
pri odstra ovaní výsledkov volieb z mája 
1946. Nepostrehli, že si tým sami podrýva-
li svoje postavenie a vlastnú politickú budúc-
nos . Neprezieravým postojom umožnili ko-
munistom na Slovensku už v novembri 1947 
uskuto ni  politický prevrat, ktorý bol pre-
dohrou a skúškou na „Februárové ví azstvo“ 
z roku 1948.

Komunistický pu
Po demisii nekomunistických a nesocia-

listických ministrov Gottwaldovej vlády 
20. februára 1948 nadobudol vývin v ce-
lej republike dramatický charakter. Ko-
munisti využili svoje postavenie v mocen-
ských orgánoch štátu na úplnú elimináciu 
príslušníkov ostatných strán a 25. februára 
1948 totálne prevzali všetku moc do svo-
jich rúk. Vznikla vláda „obrodeného Ná-
rodného frontu“, ktorá definitívne pocho-
vala nádeje vä šiny obyvate ov Slovenska 
na pokojný vývin smerom k prosperujúce-
mu demokratickému štátu. Nastalo dlhé 
obdobie komunistickej diktatúry, ktoré, na 
jednej strane, modernizovalo a sekularizo-
valo spolo nos  na Slovensku, ale na druhej 
strane, v zárodku uml alo akúko vek tvo-
rivú a samostatnú aktivitu ob anov. A prá-
ve táto skuto nos  znamenala vyradenie 
Slovenska z hlavného európskeho rozvojo-
vého prúdu a všeobecné zaostávanie, kto-
rého dôsledky poci ujeme dodnes.

Búrlivé udalosti na celoštátnej úrovni na-
šli okamžitú odozvu v regiónoch a obciach. 
Na neuvážený krok ministrov ob ianskych 
strán z 20. februára 1948 zareagovali komu-
nisti vytvorením ak ných výborov Národné-
ho frontu a udových milícií. V Stupave ko-
munistické milície obsadili predovšetkým 
Stupavskú cementáre , zo správy ktorej 
okamžite prepustili všetkých stúpencov De-
mokratickej strany. Rovnako „vyak nili“ 
z národného výboru reprezentantov inej po-
litickej orientácie a bez akýchko vek volieb si 
do  nanominovali svojich „zástupcov udu“. 
Obvodný úrad Národného výboru v Stupave 
prevzali za prítomnosti zástupcu Okresného 
ak ného výboru Národného frontu v d och 
4. a 5. marca 1948. Dovtedajšieho tajomní-
ka prepustili a na jeho miesto si vymenovali 
svojho reprezentanta. Tým bol fakticky feb-
ruárový pu  na miestnej úrovni v Stupave za-
v šený.

PhDr. Anton Hrnko, CSc., foto: archív autora
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Stupavská železnica mala aj osobnú prepravu.

Sídlo MNV za iatkom 
60. rokov.
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Už nieko ko rokov s ve kou ob-
ubou navštevujeme termál-
ne kúpalisko Vincov les. Po-

byty pri vode môžeme absolvova  iba v lete, 
a tak sa za sezónu nieko kokrát vyberieme 
na termálne kúpalisko. K dispozícii máme 
špeciálny mikrobus s plošinou, ktorá nám 
umož uje zobra  na kúpalisko aj imobilného 
obyvate a. Pobyt a cvi enia vo vode majú bla-
hodarné a relaxa né ú inky na organizmus, 
ako aj na zlepšenie psychiky. Aktivita je spo-
jená so sociálnou rehabilitáciou – za le ova-
ním do komunity, socializáciou, budovaním 
kontaktov, fyzickou rehabilitáciou –  a s cvi-
ením jemnej a hrubej motoriky.

Výlet na salaš 
Máme radi leto a k letu patria aj výlety do 

prírody. Ke že ne aleko kaštie a sa nachá-
dza Biofarma Salaš Stupava, vybrali sme sa 
za ove kami a dobrým jedlom. V aute sme sa 
tešili na zmenu prostredia a malé dobrodruž-
stvo. Po príchode sme obdivovali pekne 
upravený areál vo vidieckom štýle, drevenice, 
nádherné stromy, kvety, sochy, hospodárske 
zvieratá aj lesnú škôlku. Po prechádzke sme 
sa usadili v kolibe a zablahoželali nášmu oslá-
vencovi ubošovi k jeho 62. narodeninám. 
Pochutili sme si na bryndzových haluškách, 
guláši a ochutnali sme aj bryndzové pirohy 
a makovník. Prijímatelia si výlet chválili a te-
šia sa na alšie spolo né zážitky.

Turistika v okolí Stupavy 
V období jar – jese  absolvujeme s prijíma-

te mi sociálnej služby kratšie turistické výlety 
do blízkeho okolia. Malé Karpaty nám ponú-
kajú pookriatie v prekrásnej prírode. Oby-

vatelia okrem toho, že zmenia na nieko ko 
hodín prostredie svojho domova, zažijú puto-
vanie v kolektíve, spolo nú prípravu na ope-
kanie a v neposlednom rade musia siahnu  
hlbšie do svojich fyzických síl. Našimi ob-
úbenými destináciami sú ervený dom ek, 
Biofarma Salaš a pre zdatnejších obyvate ov 
aj hrad Pajštún.

Ve ký Meder 
Pomaly sa nám blíži koniec leta. Ani sa ne-

nazdáme a žezla sa uchopí „pani jese “. V 
skupinke šiestich prijímate ov v sprievode za-
mestnancov sme 
spolo ne vyrazili 
na trojd ový vý-
let, v ústrety no-
vým zážitkom. 
Hne  po prí-
chode do Ve ké-
ho Medera sme 
sa ubytovali, vy-
šli sme si na pre-
chádzku, ve er 
sa niesol v duchu 
spolo nej prípra-
vy ve ere, hra-
nia kariet, uva-
rili sme si dobrú 
kávu a naplánovali sme si program na al-
šie dni.  

Na druhý de  ráno, po ra ajkách, sme sa 
vybrali na termálne kúpalisko. Niektorí z nás 
uprednostnili plávanie, iní sa potešili príjem-
nému posedeniu v 37- stup ovej vode, ktorá 
blahodarne pôsobí na pohybové ústrojenstvo. 
Naobedovali sme sa priamo na kúpalisku. 
V poobedných hodinách nadišiel ten správny 

as na palacinky, ktoré nám upiekol Vladko. 
Posilnení palacinkami sme nabrali sily na prí-
pravu ve ernej grilovacej párty. 

Ke že sa nám na kúpalisku ve mi pá ilo, 
rozhodli sme sa, že i alší de  strávime plá-
vaním a relaxovaním vo vode. Ve er sme do-
stali chu  na zemiakové placky. Ke že u na-
šich prijímate ov sú ve mi ob úbené, každý 
jeden priložil ruku k dielu, hlavný odborník 
na toto jedlo – Peter – si dal záleža , aby plac-
ky správne dochutil. Po výbornej ve eri sme 
sa porozprávali o zážitkoch, ktoré každý z nás 
prežil. 

Náš výlet splnil ú el nielen tým, že prijí-
matelia po období, ktoré sa nieslo v duchu 
rôznych opatrení proti COVID-19, mali 

možnos  zmeni  prostredie, ale i tým, že sa 
mohli priblíži  k prirodzenému „rodinnému“ 
prostrediu, o oni sami ocenili. Uvedomovali 
si, že v tomto prostredí sa cítia lepšie, uvo ne-
nejšie a i bežné domáce práce, ako sú prípra-
va jedla, upratovanie, umývanie riadu, vní-
mali postupne ako sú as  svojho života.  
Alena Bodová, Koloman Katona, Beáta Mrázeko-

vá, foto: Renáta Biksadská

Po privíta-
ní ú ast-
níkov zá-

jazdu predsedom ZO 
SZPB Jánom Holi-
om a výdatných ra ajkách v motoreste 
erveník sme navštívili Lubinu – Pamät-

ník SNP na vrchu Roh. Prehliadka zrúca-
niny hradu Lednica bola naozaj krásna. Pri 
vstupe do hradu nás zaujal 10-metrový tu-
nel vytesaný do brala. S vypätím fyzických 

síl a námahou sme vystúpili 80 kamenný-
mi schodmi vytesanými do skaly na roz-
h ad u Straka. Poh ad z vtá ej perspektívy 
na oproti ležiace lednické skaly a rozsiahlu 
obec bol úžasný a jedine ný.  

Pod zrúcaninou hradu pri Katarínki-
nom prameni nám prišlo vhod osvieženie 
vytekajúcou vodou z útrob hradu.

Po chutnom obede  sme v Seredi pri 
Pomníku obetiam SNP na Námestí slo-
body položili veniec našim oslobodite om. 
Výborne chutila vo avá kávi ka v moto-
reste Zelene .

Hovorené slovo sprievodcu Stanislava 
Gajdošíka, ktorý nás oboznamoval s ná-
zvami, históriou obcí a miest, ktorými sme 

prechádzali, bolo zaujímavé a pútavé.
Po asie nám prialo a program zájazdu 

sa ve mi pá il. Po akovanie patrí všetkým 
ú astníkom zájazdu za disciplinovanos , aj 
vodi ovi Jánovi Mrázkovi, ktorý nás bez-
pe ne dopravil do cie ovej stanice.

  Stanislav Gajdošík, foto: udmila Mózová

Leto a voda patria k sebe Zájazd po 
Pamätníkoch 
oslobodite ov 
a krásach 
Slovenska

Letné mesiace opä  prešli ve mi rýchlo. o všetko sme
po as horúcich dní prežili v kaštieli? 

Výbor Slovenského zväzu 
protifašistických bojovní-
kov STUPAVA pozval d a 
18. augusta svojich lenov 
a sympatizantov na jed-
nod ový zájazd po nena-
vštívených Pamätníkoch 
oslobodite ov a krásach 
Slovenska.

Privítali nás prekrásne letné po asie, 
zrenovovaný hotel Vyšehrad, Jad-
rankine piesne a srde né slová maji-

te ky hotela Miloslavy Krškovej a riadite a 
Dušana Tužinského. o všetko nám pobyt 
ponúkal? Plnú penziu, rôzne zdravotné 
procedúry pod a výberu, výlety do okolia, 
ale predovšetkým kúpanie v lie ivej vode 
a prechádzky po prekrásnom Parku slávy. 
Každému pod a ubovôle. Viacerí z nás sa 
rozhodli  využi  tur ianskoteplickú teplú 
vodu v aquaparku, iní uprednostnili kúpa-
nie na mestskom kúpalisku Vieska. Podve-
erné osvieženie poskytoval nádherný park 

s nápaditými lavi kami typu: lavi ka Jožka 
Bednárika, lavi ka baletná, opilecká, fol-
klórna. Ve ery nám spríjem oval poh ad 
na vysvietenú farebnú fontánu v parku, ale 
aj diskotéka priamo na nádvorí hotela. Ne-
obišli sme ani Galériu Mikuláša Galandu a, 
samozrejme, butiky a obchodíky s pamiat-

kovými predmetmi. Vytvorili sa priate ské 
skupiny, ktoré si tvorili program pod a zá-
ujmu.

S ve kým záujmom sa stretla aj ponuka 
výletov mikrobusom do okolia, ktoré vždy 
precízne pripravil pán Tužinský. Tak sme 
navštívili v Kremnici starú, ale stále funk -
nú mincov u, múzeum medailí, Kostol sv. 
Kataríny a na spiato nej ceste geografic-
ký stred Európy v Kremnických Baniach. 
V Bojniciach sme si vychutnali nádhernú 
scenériu okolia z vyhliadkovej veže ajka. 
Vyfotografova  sa pod 38 metrov vysokým 
Šútovským vodopádom, najvyšším v Malej 
Fatre, si vyžiadalo dlhší pochod, ale zážitok 
to bol nezabudnute ný. Aj návšteva krás-
nej Gaderskej doliny, hradu Blatnica a po-
h ad na kon iare Ve kej Fatry nás znova 
presved ili o tom, akú nádhernú prírodu 
máme tu doma, na Slovensku. Zanecha-
li sme aj zápis do pamätnej knihy v Mú-

zeu Jána Kollára v jeho rodnom dome 
v Mošovciach a v miestnom múzeu reme-
siel. Bol to aktívny, dobre využitý a hlavne 
zdraviu prospešný týžde . 

Po celotýžd ovej horú ave nás v de  od-
chodu prekvapil dáž . Že by Tur ianske 
Teplice za nami plakali? Skôr my za nimi. 
Bol to krásny týžde !

Alica Šimková
Foto: Ruženka Valentová

Skvelá pohoda v Tur ianskych Tepliciach
Dobrá vec sa podarila. V aka iniciatíve vedúcej klubu Pohoda pani Vierky Štefkovej 
mohli dôchodcovia zo Stupavy opä , ako už viackrát v minulosti, navštívi  koncom júla 
Tur ianske Teplice. Podujatie podporilo aj vedenie nášho mesta, za o srde ne akujeme.



Priemerná teplota za mesiace jún, 
júl a august 2021 mala v Stupa-
ve hodnotu +21,3 °C. Aby sme 

si vedeli vytvori  predstavu, tak uve-
diem, že minuloro né leto bolo o cca 1 °C 
chladnejšie ako to tohtoro né. Od roku 
1987 sme najteplejšie leto prežili v roku 
2019, ke  priemerná teplota leta dosiah-
la +22,5 °C.

V minulom roku sme nezaznamenali 
ani jednu tropickú noc, no v tomto roku 
sme si ich užili za celé leto až šes . Tropic-
ká noc je noc, po as ktorej neklesne mi-
nimálna (no ná) teplota pod +20,0 °C. 

Jún 2021
Prvý letný mesiac bol v Stupave po tep-

lotnej stránke ve mi teplý. Priemerná jú-
nová teplota bola 22,0 °C, a tak tohto-
ro ný jún bol o viac ako 3 °C teplejší, ako 
je dlhodobý normál. Od za iatku merania 
v Stupave, teda od roku 1987, sme tak 
prežili tretí najteplejší jún. Zárove  bol 

v našej oblasti jún aj rekordne slne ný. 
Zrážok sme po as júna zaznamenali re-
kordne málo. Len pred dvoma rokmi sme 
prepisovali najsuchší jún (9,3 mm) od za-
iatku merania. Tohtoro ný jún bol nako-

niec ešte suchší, za celý mesiac spadlo len 
6,8 mm.

Júl 2021
Najteplejší mesiac v roku nakoniec bol 

po teplotnej stránke ešte teplejší ako jún. 
Priemerná júlová teplota mala hodno-
tu +22,6 °C. V tomto mesiaci sme za-
znamenali aj najteplejší de  v roku, a to 
8. júla, ke  teplota vystúpila na hodnotu 
+36,3 °C. Zrážok spadlo podstatne viac 
ako po as prvého letného mesiaca. Za 
celý júl v Stupave spadlo 51,1 mm zrá-
žok, avšak k dlhodobému normálu spad-
nutých zrážok chýbalo ešte cca 20 mm. 

August 2021
Posledný letný mesiac bol nakoniec 

teplotne podpriemerný, a to približne 
o 1,4 °C. Chladná bola hlavne druhá po-
lovica augusta, presnejšie ochladenie priš-
lo 17. augusta, odkedy teplota nevystúpi-
la ani raz na +30 °C. Posledný augustový 
týžde  bol zhruba o 3 °C až 5 °C pod dl-
hodobým priemerom. August 2021 bol 
zárove  aj zna ne daždivý. Za celý mesiac 
spadlo 105 mm zrážok a od roku 2013 ide 
tak o najdaždivejší august (109,9 mm) od 
za iatku meraní.

Peter Štefan in, foto: autor
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Aké bolo leto 2021
V dnešnom lánku by som rád zhodnotil tohtoro né leto. 
Len pre spresnenie spomeniem, že meteorologické leto 
trvá vždy od 1. júna do 31. augusta. Napriek chladnému 
záveru bolo leto 2021 nadpriemerne teplé.

 i202109005

V ase lockdownu sme museli preru-
ši  ateliérové stretnutia a preniesli 
sme svoju tvorbu domov.

Výtvarná innos  je naš astie ve mi slo-
bodná aktivita, a preto nás naštartovanie 
kultúry našlo pripravených. Tento rok pre-
behol už 58. ro ník krajskej sú aže nepro-
fesionálnych výtvarníkov Výtvarné spek-
trum. Do sú aže sa prihlásilo 92 autorov 
s 305 dielami. Z ateliéru arte.via (aktuálne 
máme 10 lenov) boli vybrané diela 8 le-
nov do kolekcie výstavy, ktorá prebiehala 
v Pistóriho paláci v d och od 9. – 31. júla, 
a to autorov: Silvia Chladná, Barbora Ko-
išová, Henrich Krej a, Stanislava Lantayo-

vá, Milada Lengyelová, Marta Rumanová, 
Miloš Ulrych, Agneša Vavrinová. Ocenenie 
dostala Barbora Ko išová a estné uznanie 
Agneša Vavrinová.

V d och 12. a 13. augusta 2021 odbor-
ná porota hodnotila v sú aži Výtvarné spek-
trum 2021: 295 diel od 172 autorov. Sláv-
nostná vernisáž sa uskuto ní 8. októbra 
2021 v Synagóge v Leviciach a na Levickom 
hrade. Ocenenie dostala Barbora Ko išová 
a estné uznanie Agneša Vavrinová. Tradi -
ne sa naše lenky dostávajú do výberu vý-
tvarníkov vystavujúcich na prestížnom Sa-
lóne výtvarníkov v ZOYA Galery ELESKO 
Modra. Výstava prebiehala od 18. 6. – 19. 
9. 2021.

V sobotu 18. 9. 2021 v ase od 10.00 
do 21.00 hod. tridsa sedem výtvarníkov 
z dvadsiatich ôsmich ateliérov a štyri vý-
stavy v rámci Bratislavského kraja sprí-
stupnili svoje priestory v Modre, Šenkvi-
ciach, Pezinku, Limbachu, Svätom Jure, 
Chorvátskom Grobe, Ivanke pri Dunaji, 
Bratislave, Bratislave-Devínskej Novej 
Vsi, Stupave a v Senci. 

De  otvorených ateliérov je jedine nou 
príležitos ou pre milovníkov umenia, ama-
térskych tvorcov, ale aj zvedavcov spozna  
svet, v ktorom tak amatérski, ako i profe-
sionálni výtvarníci tvoria. My sme boli sú-
as ou tejto udalosti s bohatou návštev-

nos ou zo širokého regiónu, dokonca aj z 
Rakúska.

Potrebujeme podporu
Tieto výsledky považujeme za obrovský 

úspech a ve kú motiváciu do alšej  tvor-
by a innosti ateliéru. Ve mi by sme si že-
lali, aby aj sú asné vedenie mesta s poslan-
cami viac podporovalo kultúru, lebo je tu 
ve ké množstvo talentovaných a schopných 
udí, napríklad poskytnutím adekvátnych 
priestorov na tvorbu a zoh adnením výsled-
kov innosti pri rozde ovaní dotácií.

Agneša Vavrinová

Ateliér arte.via 
Žijeme rozmazané asy... 
nesmieme však vzda  
h adanie krásy. 



Júl odštartoval vernisážou vý-
stavy k 90. výro iu spuste-
nia prevádzky cementárne 

v Stupave. Organizátormi výstavy 
s názvom Obrazy stupavskej ce-
mentárne boli ob ianske združenia 
Alternatívne kultúrne fórum a ate-
liér KLiKA v spolupráci s Mest-
ským kultúrnym a informa ným 
centrom v Stupave. V priesto-
roch Mestskej knižnice Ruda Mo-
rica ste si mohli po as prevádzko-
vých hodín pozrie  túto unikátnu výstavu. 
V aka podujatiu Posedzení pri muzice a pi-
vje ste si mohli v kaštie skom parku vy-
chutna  kvalitné pivká z dielne remesel-
ných pivovarov, ale aj iné gastronomické 
pochú ky, rovnako ako aj kvalitnú muziku. 
V júli nechýbal ani tradi ný Svätojakub-
ský jarmok s divadelným predstavením pre 
tých najmenších. Premietaním filmov v rám-

ci Letného kina v knižnici bolo popretkávané 
celé leto. Návštevníci si mohli vybra  z titu-
lov pre mladšieho diváka, ale aj z rôznych bio-
grafických, cestopisných filmov a komédií. 
Novinkou pre toto leto bol Stredoveký pik-
nik, ktorý sme pripravili v spolupráci so sku-
pinou historického šermu URSUS. V kaštie -
skom parku ste si mohli rozloži  deku a 
pozrie  si šermiarske vystúpenia, vypo u  his-

torickú hudbu, pripravené boli aktivity pre 
malých aj ve kých, ale aj stánky s rôznymi 
gastronomickými špecialitami. 

V Mestskej knižnici Ruda Morica pre-
behla v ten istý de  debata 
s názvom Stretnú sa kres an, 
moslim a žid... Hodový ví-
kend bol, ako už býva zvy-
kom, rozdelený. V sobo-
tu sa v priestoroch bývalého 
obecného domu v Máste ko-
nali Mástské hody a nede-
a patrila Stupavským 
hodom v areáli Sedliacke-
ho dvora pri kultúrnom 
dome. Po as posledného au-
gustového víkendu prebehol 
v synagóge komorný kon-
cert OBOE Trio & duo Ex 
Animo, ktorý bol venovaný premiére die-
la Milana Dubovského – Slovenská suita 
– skomponovaného pre OBOE Trio v no-
vembri 2019. Prvý septembrový víkend sa 
v kaštie skom parku konali Stupavské hody. 

Pre návštevníkov bol pripravený kultúr-
ny program, stánky s ru ne robenými pro-

duktmi a výrobkami, rovnako ako aj stán-
ky s ob erstvením. 

V sobotu súbežne prebiehalo poduja-
tie 100 rokov stupavského futbalu, kde 
boli ocenení bývalí hrá i a funkcionári, pre 
deti boli pripravené atrakcie ako skáka-
cie hrady, ma ovanie na tvár, maskot Paj-
štuná ik, ale aj rôzne športové aktivity i 

prekážkové dráhy. V nede u sa v areáli Sed-
liackeho dvora pri kultúrnom dome kona-
lo podujatie s názvom Stupavský bube , 
na ktorom sme v Stupave privítali dycho-
vé hudby zo Záhoria, z Moravy a Rakúska. 

Barbora Rajtárová,
Foto: Barbora Ko išová

Program otvorilo dvojko-
lové vystúpenie skupiny 
historického šermu Ur-

sus. Predstavila sa aj mladá zá-
horácka cimbálofka Leváranek, 
ve ernú hodovú zábavu odo-

hral domáci Pollák Band. Hodové 
guláše pripravili Mástsky potravi-
nový spolok v spolupráci s Po ov-
níckym združením Stupava-Mást. 
Súbežne prebiehala ob úbená sú až 
miestnych gazdiniek v pe ení kolá-

ov „Naj hodový pocheraj“, do ktorej sa 
zapojilo 30 gazdiniek a návštevníci popri 

ochutnávaní rozhodli aj o poradí na pr-
vých 3 miestach.

akujeme ú inkujúcim aj spoluorgani-
zátorom a tešíme sa na stretnutie s vami 
na Mástskych hodoch 2022!

Jozef  Fabian, foto: Ladislav Kiprich
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Kultúrne leto s MKIC

Hodová slávnos  posviacky 
Mástskeho kostola

Toto leto, rovnako ako to predošlé, bolo pozna ené pandé-
miou COVID-19. Snažili sme sa pre návštevníkov pripravi  
viacero menších podujatí, ktoré boli organizované prevažne 
v exteriéroch.

Na tradi nej hodovej slávnosti na nádvorí obecného 
domu v Máste sme si pripomenuli našich patrónov 
sv. Šebastiána a sv. Rócha. Podujatie opä  prilákalo 
množstvo návštevníkov!

INZERCIA
KÚPIM GARÁŽ 
na Zdravotníckej alebo Vajanského ulici.
Kontaktujte ma, prosím, 
na tel. . 0903 256 836. 
Jarmila Škrovanová

PO AKOVANIE
Základná organizácia Slovenského zväzu 
protifašistických bojovníkov akuje Ma-
riánovi Bubni ovi, ktorý nezostal aho-
stajný. D a 14. septembra sme mali vý-
ro nú schôdzu ZO SZPB a Zlatici Rácovej, 
ktorá na u išla, prišlo nevo no. Marián 
Bubni  sa o u na ulici postaral a posky-
tol jej prvú pomoc.

akujeme! 
Anna Holi ová

OB IANSKA 
RUBRIKA

i202109004

i202109006
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Medzi  nová ikmi  v našom sorti-
mente sa objavili  nami navrhnu-
té ru ne vyšívané anové šperky, 

kožené šperky, prípadne kombinácia šperku 
z oboch týchto úžasných tvárnych materiá-
lov. Vyrábame náušnice, náhrdelníky a ná-
ramky. alej sme pre deti  aj dospelých ušili 

množstvo krásnych ruksakov a praktických 
tašiek. U nás naozaj platí – o kus, to ori-
ginál. alšou milou novinkou  sú naši „py-
žamkožrúti“ – krásne potvorky, do ktorých 
si môžu deti schova  svoje pyžamko v škôl-
ke, doma alebo na cestách. Po vypchatí py-
žamkom slúžia ako hra ka. Stále sa zdoko-

na ujeme a veríme, že oskoro  budú naše 
nové veci krásnymi dizajnovými kúskami, 

ktoré budú originálne, praktické a každý 
bude túži  ma  ich v šatníku. Tak ako kaž-
dý rok ponúkame už v tomto období mož-
nos  pre firmy i jednotlivcov objedna   si 
viano né balí ky vyskladané z rôznych vý-
robkov. Stále je možné cez našu chránenú 
diel u realizova  náhradné plnenie pre vašu 
firmu. Okrem toho na alej h adáme ochot-
ných udí, ktorí by vo svojom obchode/pre-
vádzke, i už v Stupave, Bratislave, alebo 
okolí, chceli predáva  naše výrobky, prípad-
ne by boli naklonení akejko vek spolupráci.
Pre bližšie informácie nás neváhajte kontak-
tova . Kontakty sú uvedené na našich strán-
kach: chranenadielnatekla.sk.

Petra Baloghová, foto: autorka

o má nové Tekla?
Máme za sebou teplé a viac „uvo nené“ leto. V našej 
chránenej dielni  však nezahá ame ani za najhorúcejšieho 
po asia. Pre svojich zákazníkov sme pripravili kopec 
noviniek a veríme, že situácia to dovolí a stretneme sa na 
jese  „zo i-vo i“ aj na nejakých trhoch v Stupave i okolí.  

Potrebujete
o né vyšetrenie?
Špecialisti na multifokálne okuliare 
zn. Rodenstock – záruka kvality teraz -30%
Pri kúpe okuliarov vyšetrenie zadarmo
Z ava: 30 € alebo 50 € - info v optike
Adresa: Hlavná ulica 15, Stupava, Objednávanie: 0948 018 804
Kontakt: Info@optickecentrum.sk, www.optickecentrum.sk

OPTICKÉ CENTRUM EVERGREEN

Náležitos  ku kme u si preto dodnes 
prechovávame ako ve kú potre-
bu a nevyhnutnos  zárove . Zdie-

anie s ostatnými prináša najpodstatnejšie 
vývinové momenty v živote každého z nás. 
Komunita, v ktorej vyrastáme, nás tvaruje, 
ovplyv uje náš poh ad na svet, u í nás po-
deli  sa, empatizova  s inými, ale aj pobi  sa 
o svoje miesto pod slnkom, prináša obrovské 
množstvo radosti, š astných momentov, ale 
aj sklamania a bolesti. udia okolo nás nám 
tiež dávajú spätnú väzbu na naše správanie, 
a tak zásadne ovplyv ujú naše vlastné o a-
kávania a vnímanie seba samých. 

Realita kontra fikcia
Kým sme sa ako trochu sofistikovanej-

šia podoba našich pravekých predkov po-
hybovali len v 3D svete, každý z nás mal 
svoje plusy aj mínusy, a tak sa náš svet javil 
ako celkom férové miesto na žitie. Niekto 
mal bradavicu na nose, iný zas mastné vlasy 
alebo trochu vä šie uši, než by bolo nutné. 

Dnes sa však naše vnímanie sveta do ve -
kej miery presunulo z ozajstnej autentickej 
reality do fiktívnej podoby sociálnych sie-
tí. Z nich najpopulárnejším médiom me-
dzi mladými sa už po nieko ko rokov javí 
Instagram. Má vyše miliardy užívate ov na 
celom svete a každý z nich na om trávi 
v priemere asi pol hodiny denne, iže viac 
ako týžde  z roka. Je to celkom pochopite -
né. Ponúka nám totiž príbehy, ktoré odja-
kživa milujeme, a to najmä tie oby ajné 
udské, do ktorých sa môžeme vži . V pra-
vekom kmeni bolo síce dôležité vedie , kde 
sa pohybuje najbližší tiger a kde je zdroj 
vody, ale rovnako zaujímavé a cenné boli 
odnepamäti informácie, alias klebety, o le-
noch kme a. Kto s kým spáva, kto sa s kým 
pohádal, kto koho má alebo nemá rád. 

Zrkadlo sociálnych sietí
Instagram je plný krásnych farebných 

príbehov doplnených lákavými fotogra-
fiami. A práve  fotky podnietili tento môj 

lánok. Vyhladnutí po prímorských dob-
rodružstvách sme sa po dvoch rokoch s mu-
žom ocitli toto leto na nieko kých plážach, 
ktoré nám ni  netušiacim instagramo-
vým pannám pripravili opakujúce sa fasci-
nujúce divadlo. Pred útes sa odrazu posta-
vila sporo odetá diev ina i dáma a za ala 
špúli  pery a zvíja  sa v rôznych ve mi ne-
prirodzených polohách. Vysvetlenie sa do-
stavilo, ke  si lovek všimol ne aleko k a-
iaceho priate a i dokonca profesionálneho 

fotografa rýchlo zachytávajúceho dokonalý 
uhol. Zdá sa však, že práve v tej dokona-
losti je pasca. Akoby sme po vzore ve kých 
hviezd s miliónmi „followerov“ nadobud-
li pocit, že budeme patri   k svojmu kme-
u len vtedy, ke  budeme dokonalí. Za a-

li sa používa  filtre zakrývajúce chybi ky, 
prostredie, do ktorého zasadíme príbeh, 
musí by  dramatické alebo aspo  na prvý 
poh ad atraktívne. Chceme zauja , pritiah-
nu  „like“, ktorý v našom mozgu stimulu-
je dráhy poskytujúce pocit odmeny. Nie div, 

že nám narastá závislos  od sociálnych sie-
tí, v mozgu sa s pribúdajúcimi „pá ikmi“ 
dejú podobné procesy ako hrá om v kasíne. 
Ke  sme dostato ne odmenení, sme š astní, 
ke  však odmena neprichádza, sme o to ne-
š astnejší. Preto v sú asnosti vidíme mnoho 
výskumov prepájajúcich úzkosti a depresie 
s asom, ktorý jednotlivec denne strávi na 
sociálnych sie ach. Výsledky nám hovoria, 
že nie priamo Facebook, Instagram i Snap- 
chat nám spôsobujú duševné problémy, ale 
sociálne porovnávanie, ktoré stojí v pozadí 
nášho scrollovania príbehmi.  

Skúsme sa vráti  k svojmu pravekému 
kme u. Patri  znamenalo prispieva  komu-
nite, by  užito ný a pripravený pomáha  
svojim jedine ným spôsobom. Práve rôz-
norodos  robí kme  silný a vonkajší vzh ad 
nám len málo napovie o tom podstatnom, 
o tom, o sa skrýva vnútri.  

Mgr. Katarína Rezníková, Reziliencia-
Psychologické poradenstvo, Stupava, 

kontakt:  +421 951 421 737, foto: archív

lovek Homo sapiens bol v praveku jedným z najzranite nejších lánkov v prírode, pretože sa rodí ove a skôr, akoby 
sa o seba mohol sám postara , a tak je od útleho detstva odkázaný na život v komunite.

Kme ová príslušnos  k Instagramu



Základná umelecká škola pôso-
bí v Stupave už vyše pol storo-
ia. Jej história sa píše od roku 

1959. Najskôr sídlila v priestoroch býva-
lej budovy požiarneho zboru a mala hu-
dobný a tane ný odbor. Neskôr pribudli 
výtvarný a literárno-dramatický odbor. 
Po as existencie školy jej bránami prešlo 
nielen množstvo talentovaných žiakov, 
ale aj ve ký po et pedagógov, z ktorých 
mnohí dodnes zastávajú vysoké umelec-
ké miesta.

V sú asnosti škola sídli v cirkevnej bu-
dove na námestí pri Farskom kostole v 
Stupave. V škole sa vyu ujú 4 odbory 
– hudobný, tane ný, výtvarný a literár-
no-dramatický. V tomto školskom roku 
ju navštevuje vyše 700 detí zo Stupavy, 
ale aj z blízkeho okolia. Pre takéto ve ké 
množstvo žiakov kapacity budovy ZUŠ 
už nesta ia, a preto pedagógovia vyu ujú 
deti nielen v hlavnej budove pri Farskom 
kostole, ale aj v budove MKIC.  

Predošlé dva roky ovplyvnila výu bu 
pandémia koronavírusu. Pod a riadite ky 
ZUŠ Margity Vicianovej „sa vyu ovanie 
v škole dokázalo pomerne rýchlo prispô-

sobi  novej situácii. Hudobná, výtvarná, 
ale i dramatická a tane ná výu ba sa ko-
nali v online priestore. Napriek tomu sa 
škole podarilo udrža  si žiakov a aj poža-
dovanú úrove  umeleckého vzdelávania,“  
dodáva riadite ka. Tento školský rok pri-
pravuje škola množstvo koncertov, vystú-
pení a výstav. „Naša škola nie je iba výchov-
nou a vzdelávacou, ale predovšetkým kultúrnou 
inštitúciou, preto chystáme aj vä šie podujatia 
pre obyvate ov mesta,“ pripomína riadite ka 
ZUŠ. Už v októbri plánuje škola Rodinný 

koncert hudobného zosku-
penia Pacora Trio a žiakov 
ZUŠ. Menšie deti sa môžu 
teši  na pravidelné výchov-
né koncerty. V predviano -
nom ase sa už tradi ne 
pripravuje Adventný kon-
cert v Kostole Sv. Štefana 
v Stupave a viano ný be-
nefi ný koncert. Množstvo 
alších podujatí pripravu-

je škola aj  v nasledujúcom 
kalendárnom roku. „Plánov 
a pozvánok je ve a, dúfam, že 

sa nezhorší epidemiologická situácia a všet-
ko to, o sme si naplánovali, aj zrealizujeme,“ 
dodáva Margita Vicianová. 

Základná umelecká škola 
sa neustále stretáva nielen 
s nedostato nými priesto-
rovými kapacitami, ale aj 
s nevyhovujúcim stavom 
prenajatej cirkevnej budo-
vy,  v ktorej sa nachádza. 
Preto zria ovate   školy – 
mesto Stupava vyhlásilo ar-
chitektonicko-urbanistickú 
sú až o novú ZUŠ a revita-
lizáciu Troyerovho námestia 

(v susedstve MKIC). Sú až vyhral 
architektonický návrh bratislav-
ského ateliéru young.s.architekti.

Pod a Margity Vicianovej sp a 
ví azný návrh požiadavky moder-
nej školy ako  umeleckého inšpiratívneho 
priestoru. „S návrhom sme sa stotožnili a te-
šíme sa na nasledujúcu realizáciu, aby sa deti 
v blízkej budúcnosti mohli umelecky vzdeláva  
v dôstojných priestoroch. My, ako základná 
umelecká škola, sa budeme snaži  prispie  na 
financovanie novej ZUŠ organizáciou koncer-
tov a benefi ných vystúpení umelcov a žiakov 
ZUŠ.“  Teraz je na „ ahu“ mesto Stupava, 
ktoré by malo za a  architektonický ná-
vrh realizova .  

Leto v Základnej umeleckej 
škole v Stupave

V Základnej umeleckej škole v Stupave 
sa po as leta muzicírovalo, hralo divadlo 
i tancovalo. 

Za iatkom letných prázdnin sa už štvr-
tý rok stretli deti na letnom umeleckom 
tábore „LETOM SVETOM ZA TALEN-
TOM“, ktorý organizovali ob ianske zdru-
ženie a Základná umelecká škola v Stupa-
ve. V dvoch turnusoch si viac ako sto detí 
mohlo na vlastnej koži odskúša  hru na 
hudobných nástrojoch, tanec i divadlo. 
Zárove  všetci svorne spolupracovali na 
hudobno-divadelnom predstavení, kto-
ré na záver tábora predviedli rodi om.  
Tento rok bolo predstavenie vo ne inšpi-
rované knihou Jána Uli ianskeho „Malá 

princezná“. Deti si pripravili prí-
beh diev atka, ktoré sa rozhodlo 
nájs  si novú rodinu. Po as svojho 
putovania stretlo mnoho milých 
i menej sympatických mami iek 

a otcov, aby na záver zistilo, že tá rodina, 
ktorú má, je najlepšia na svete... 

Rodi ia tak mohli vidie  svoje deti hra  
v orchestri i tancova  a hra  divadlo na im-
provizovanom javisku v záhrade ZUŠ-ky. 

Deti si z tábora odniesli nielen množ-
stvo umeleckých zážitkov, nových skúse-
ností, ale aj  nové kamarátstva.

Milica Pálfyová, foto: archív ZUŠ

Pozvánka
Ob ianske združenie pri ZUŠ a Zák-
ladná umelecká škola v Stupave po-
zývajú na koncert PACORA Trio a žia-
ci ZUŠ z cyklu Rodinné koncerty, 
ktorý sa uskuto ní 24. 10. 2021 
o 17. hodine vo ve kej sále MKIC. 
Tešíme sa na stretnutie.

STUPAVSKÉ NOVINY | SEPTEMBER 2021 ZUŠ/KULTÚRA noviny@stupava.sk | 18

Nový školský rok 

V piatok 3. septembra sa predsta-
vil s programom Pä  storo í gitary 
na Slovensku Karol Kompas, ktorý 

odohral prvý zo série koncertov práve u nás 
v Stupave, za o sa cítime ako organizátori 
poctení, že si vybral práve naše mesto. Pre-
viedol nás klasickou hudbou komponovanou 
pre gitaru a lutnu od šestnásteho storo ia až 
po sú asnos . Na záver zaznela aj autorská 
skladba Tango motorico od Karola Kompa-
sa, ktorá zožala úspech v podobe burácajúce-
ho potlesku.

Sobot ajší koncert v podaní interpretov 
Blanky Pavlovi ovej, hrá na barokových hus-

liach, a Vladimíra Ondrej áka, hrá na gitare, 
romantickej gitare, sa niesol v duchu premiér. 

Odzneli až tri skladby v slovenskej premiére 
z pera skladate ov Jordana Cauvina, Gior-
gia Mirta a od slovenského skladate a ubo-
ša Bernátha bola skladba Misericorida-milo-
srdenstvo, ktorej svetová premiéra v podaní 
týchto dvoch interpretov zaznela v auguste 
2021 v Krom íži na hudobnom multižán-
rovom festivale Hortus Magicus.

V nede u sa v synagóge predstavili in-
terpreti po skej komornej scény Szczepan 

Ko czal a Pawe  Miczka, ktorých koncert 
by sa dal nazva  aj jednoducho – pompéz-

ny. Skladby od Wolfganga Amadea Mozar-
ta, Josepha Haydna i Johanna Nepomuka 
Hummela v ich podaní sršali živelnos ou 
a zárove  romantickým nábojom. Závere -
ný „standing ovation“ bol dôkazom, že títo 
dvaja umelci sa v Stupave „nestratili“. Zaují-
mavos ou tohto koncertu bolo aj to, že Tafel-
klavier z roku 1865, na ktorom predstavenie 
odohral Szczepan Ko czal, mal tu v stupav-
skej synagóge svoju koncertnú premiéru po 
60 rokoch.

Na záver patrí po akovanie organizáto-
ra festivalu Vladimíra Ondrej áka všetkým 
tým, ktorí stáli pri zrode festivalu Hudba 
v synagóge, podie ajú sa na jeho realizácii 
v sú asnosti a aj sa podie a  budú. „Po tých-
to krásnych koncertoch si želám, aby sme aj budúci 
rok mohli zavrie  o i a prenies  sa v aka hudbe do 
ias dávno minulých. Aj ke  tieto asy neboli jed-
noduchšie, no boli pomalšie,“ vraví Vladimír On-
drej ák. Po akovanie patrí aj bezmála dvom 
stovkám posluchá ov i divákov, ktorí tento 
ro ník festivalu navštívili. Tešíme sa dovide-
nia opä  o rok.

Text a foto: Martin Muráni

Hudba v ase
Prvý septembrový víkend v stupavskej synagóge patril 
komornej hudbe. Máme za sebou už šiesty ro ník 
hudobného festivalu komornej hudby s názvom Hudba 
v synagóge. Tentoraz sa niesol v duchu histórie klasickej 
hudby a ponúkol posluchá om prierez a preh ad vývoja 
klasickej hudby storo iami.

V novom školskom roku navštevuje Základnú umeleckú 
školu v Stupave vyše 700 žiakov zo Stupavy a okolia.

PACORA TRIO
Zoskupenie troch skúsených muzi-
kantov Stanislava Palúcha, Marcela 
Comendanta a Róberta Ragana funguje 
od roku 2004. Hudba tria je postavená 
na prelínaní jazzu a folklóru, podfarbená 
prvkami vážnej hudby. Ich repertoár tvo-
ria vlastné kompozície a prearanžované 
jazzové štandardy. Pacora má za sebou 
nahrávky pre eskú a slovenskú televíziu 
a rozhlas, rakúsku televíziu ORF a pre 
viacero  lmov. Za relatívne krátky as 
od založenia trio stihlo vystúpi  na po et-
ných jazzových a world music festivaloch 
v zahrani í (Rakúsko, Nemecko, Ma ar-
sko, Po sko, eská republika, Grécko, 
Anglicko, Taliansko, Dánsko).



Pochádzate z Bratislavy, odkedy býva-
te v Stupave?

Bývali sme v bratislavskom Starom Meste, od-
kia  sme sa s manželom a dvomi de mi pres aho-
vali do Stupavy. Už to bude devätnás  rokov. Ne-
šla som do neznáma – moja babi ka pochádzala zo 
Záhoria a tiež na strednej škole som mala kamarát-
ky zo Stupavy, ktoré som asto navštevovala.

Venujete sa písaniu, prešli ste nieko -
kými redakciami. o ste si najviac uží-
vali? Ktoré oblasti – témy?

Hoci som vyštudovala knihovníctvo, v tejto 
oblasti som dlho nevydržala. Vystriedala som nie-
ko ko zamestnaní. Pracovala som aj ako bufetár-
ka, poštárka i ako domovní ka, pretože toto bol 
v bývalom režime jeden zo spôsobov, ako získa  
štátny byt (napokon ho dostal niekto iný, pretože 
ja som odmietla da  úplatok). Po prvej materskej 
mi kamarátka dohodila miesto herbaristky v Bo-
tanickom ústave SAV. Kolegovia tam pestovali 
mäsožravé rastliny, tak som s nimi spravila rozho-
vor. Šéfredaktorku asopisu text zaujal, ponúkla 
mi alšie témy a s nimi aj miesto redaktorky. Spl-
nil sa mi sen a ja som sa mohla písaniu venova  
naplno. o sa tém týka, nevyhýbala som sa žiad-
nej. Najviac ma však bavili rozhovory so zaujíma-
vými a inšpiratívnymi u mi. Po druhej materskej 
som zostala na vo nej nohe a spolupracovala som 
s viacerými asopismi a novinami, okrem klasic-
kých textov som písala aj st p eky.

Písali ste básni ky, napísali ste kni-
hy. Potrebovali ste svoje zážitky a skú-
senosti hodi  na papier? Hovorí sa, že 
prvá kapitola, prvá kniha je naj ažšia. 
Bolo to tak? Zbierate teraz myšlienky 
na alšiu knihu?

Básni ky som si písala skôr pre seba, viac ma 
bavia príbehy. Pá i sa mi proces, ke  nie o, o 
prežijem alebo si vypo ujem, sa v hlave rozlo-
ží na molekuly a potom sa to postupne poskla-
dá do novej formy. Ono to tak pôsobí, že píšem 
autobiograficky, pretože píšem v prvej osobe, ale 
ni  z toho nie je detailným opisom môjho živo-
ta. To by bola nuda pre m a aj pre itate a. Pí-
sa  za ínam spontánne, bez tzv. zbierania mate-
riálu. Spo iatku ani netuším, ako sa dej vyvinie, 
a sama som zvedavá, ako všetko dopadne. Rov-
nako spontánne sa celý príbeh uzavrie a ja mô-
žem za  da  závere nú bodku. Doteraz som na-
písala štyri knihy, pri om v tej poslednej som 
jednou z troch autoriek. Písali sme ju najmä pre 
seba, v rámci terapie proti jesenným depkám :-). 
Na záver som text redak ne upravila, zjednoti-
la a ponúkla nieko kým vydavate stvám, a tak 
v jednom z nich kniha vyšla.

Ochotnícke divadlo. Ako ste našli cestu 
pred oponu? Jedna vec je íta  knihy, 
scenáre… druhá vec je vystúpi  s kožou 
na javisko pred udí. Aká je vaša pova-
ha? Rada sa predvádzate?

Moja babi ka a mama hrali v ochotníckom di-
vadle, dokonca mama chcela by  here kou, iže 
nejaké gény tam sú. Bola som tiché die a, ale táto 
plachos  okamžite zmizla, ke  sa pripravoval ne-
jaký program. Ako šiestaci na základke sme si na-
písali a zrežírovali divadelnú hru, v devätnástich 
som viedla vlastnú tane nú skupinu a zostavova-
la choreografie. Stupavské divadlo vzniklo v ide-
álnom ase – moje deti boli samostatnejšie a ja 
som mala viac asu na vlastné záujmy. Na prvé 
stretnutie ochotníkov som nešla, nenabrala som 
dostatok odvahy. Neby  Zuzky Pito ákovej, ka-
marátky a zárove  susedy z ved ajšej ulice, dnes 
by som tam nebola. Musela som jej s úbi , že na 
alšie stretnutie ochotníkov pôjdem. Takže u m a 

nejaké predvádzanie sa nehrozí :-). Na divadle ma 
nadchýna, ako predstavenie vzniká a vyvíja sa. 
Od prvotného ítania textov cez vžívanie sa do 
postavy, k tomu práca s emóciami, energia me-
dzi hercami, stavanie scén, ich tzv. istenie a tiež 
to, ako sa hra pri reprízach vyvíja, ako sa menia 
niektoré repliky, dop ajú. Zakaždým prekra u-
jem svoj vlastný tie , bojujem s tým, že to ne-
dám, že nemám talent, že to bude trapas. A po-
tom odrazu, cvak, všetko do seba za ne zapada  
a endorfíny sa len tak hrnú. Herectvo, rovnako 
ako písanie, je legálny spôsob, ako preži  viacero 
životov a vyskúša  si aj také charaktery, s akými sa 
v realite nestotož ujem. Toto si momentálne vy-
chutnávam v bratislavskom ochotníckom divadle 
Tandem, kde hrám ve mi temperamentnú až hys-
terickú matku dospelého syna.

Prezradíte nie o zo svojho súkromia?
Dvadsa pä  rokov mám toho istého manžela, 

máme dve dospelé deti, záhradu, i skôr džung u, 
a dom síce starší, ale zato plný kvetov a zverov. 
Verím tomu, že ke  lovek nie o ve mi chce, tak 
tie cesti ky, kadia  sa má ubera , objaví.

Po ula som, že ste psi kárka. Po as 
lockdownu nastal boom a ve ké množ-
stvo udí, aj takí, ktorým to predtým 
nenapadlo, si zaobstarali psa. Myslí-
te si, že domáci milá ik dokáže zmeni  
povahy, vz ahy… udí?

Je známe, že domáci milá ik, konkrétne pes, 
môže by  skvelým spolo níkom napríklad pre 
osamelých udí. Dostane vás von, zoznámite sa 
s inými u mi, teší sa, ke  prídete domov, od-
búrava stres. Mám skúsenosti s cvi ením psov, ta-
kže ob as sa niekto so mnou radí, aké plemeno 
psa by si mal kúpi  a ako by ho mal vies . Aby 
bol pes skuto ne dobrým spolo níkom, potrebu-
je láskavú, ale dôslednú výchovu, to sa týka nie-
len rotvajlera, ale aj malej ivavy. Jeho svet a vní-
manie sú iné ako tie naše, udské. A, samozrejme, 
potrebuje vašu pozornos  a as.

Je rozdiel medzi vz ahmi udí v meste 
a v malom meste ku (alebo vä šej de-
dine)? Môžete to porovna ? Ako vníma-
te, že Stupava sa tak rapídne rozrastá?

Rozdiel ur ite je, aj ke  dnes to nie je až také 
zrete né ako v minulosti, ke  udia v menších 
meste kách a dedinách boli konzervatívnejší. 

o sa týka rozrastania sa Stupavy, je to prirodze-
ný vývoj, ve  sme jedným zo satelitov Bratisla-
vy. Napríklad Londýn, ktorý je obrovský, vznikol 
spájaním menších pri ahlých, dovtedy samostat-
ných oblastí. M a skôr mrzí, že mnoho udí, ktorí 
sa rozhodnú pre Stupavu a pres ahujú sa sem, sa 
nesnaží nájs  si k nej vz ah, spozna  jej históriu, jej 
zákutia, okolie. Mrzí ma, ke  sa rozprávam s cu-
dzincom a ten mi povie, že Stupava má potenci-
ál, ale je zanedbaná, špinavá, rozkopaná, hlu ná.

Ešte k tým medzi udským vz ahom… 
pred dvoma rokmi nám ani nenapadlo, 
ako môže vírus zmeni  naše životy. o 
sa stalo s povahami udí? Pre o všetko 
zlé je 100-násobne horšie?

Život je zmena, a to aj, žia , zmena k horšie-
mu. Neistota, chaos, nedostatok dôveryhodných 
informácií, izolácia a množstvo podobných vecí 
vyvolávajú strach a špi kujú emócie. Niekto sa 
s novou situáciou dokáže vyrovna  rýchlejšie, iný 
vôbec. Ale mám aj množstvo pozitívnych zážit-
kov z doby kovidovej, udí situácia stmelila, sú 
zhovor ivejší, vnímavejší, pomáhajú si a podpo-
rujú sa navzájom.

Patríte medzi tých, ktorí v prírode 
erpajú energiu? Vyberiete sa nie-

kam len tak sama? Alebo potrebujete 
par áka? Kde sú vaše ob úbené mies-
ta a cesti ky?

Prírodu potrebujem nielen kvôli pohybu, je 
to psychohygiena. A neprekážajú mi dáž , sneh, 
vietor a ani to, ke  sa do lesov i na bicykel vybe-
riem sama. Ob úbených miest je ve a, Záhorie je 

nádherné. Ke  je menej asu, sta í vybehnú  na-
príklad na Vrchnú horu a po ka  si na západ sln-
ka. Alebo zbehnú  Krivý chodní ek nad parkom 
i do Borinky cez lom.

Ma ovanie. Prešli ste od písmeniek 
k farbám? Je to forma relaxu? H adanie 
odpovedí?

Ma ova  som za ala pred uplynulými Vianoca-
mi, ktoré sa nekompromisne blížili a ja som ne-
mala pre nikoho z rodiny žiaden dar ek. Beha  po 
obchodoch sa mi nechcelo, tak som vzala farby, 
štetce, papier a vznikli prvé obrázky. Mali úspech, 
ma ovanie ma chytilo. Je to istá forma meditácie. 
Mám rada to napätie, ke  sa prítomnos  a svet 
okolo sústredia do jednotlivých ahov štetcom. Je 
to aj adrenalín, najmä ke  obraz nie vždy vyjde 
pod a predstáv. Zárove  nastupuje výzva – doká-
žem dielo ešte zachráni ? Vylepši ? Alebo, ako sa 
vraví, vyletí von oknom? Zatia , naš astie, z na-
šich okien ešte ni  nelietalo. Rados  mám tiež 
z toho, ke  mi niekto neznámy napíše, že videl na 
internete moje obrázky a rád by si nejaký kúpil.

Vaše plány? Tvorivé, životné… o om 
snívate?

Chcela by som viac cestova , zdokonali  sa 
v angli tine, v herectve, ma ovaní. Chcela by som 
napísa  divadelnú hru a sama si ju režírova .

Eva Švo avová, foto: archív D
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Daša ejková: 
„Som introvertná 
extrovertka.“

Miesto narodenia: Bratislava
vek: 55
Znamenie: býk
Ob úbené jedlo: francúzske zemiaky

DIVADLO TANDEM 
vás pozýva na situa nú komédiu 

AKO DOSTA  DIE A Z DOMU. 

Predstavenie bude v Komornom 
divadle v Stupave na Agátovej ulici d a 
10. októbra 2021 o 19.00 hod.

Lístky si môžete kúpi  v predpredaji na 
www.ticketportal.sk alebo objedna  na 
telefónnom ísle 0910 645 458.

Svet príbehov.
Svet divadla. 
Svet nášho meste ka.



 

Hlavná 40 
STUPAVA
0903 743 881 

www.koliesko.eu 

VIETE KOĽKO  
SÚČIASTOK  

SA NACHÁDZA  
NA BEŽNEJ  

VIDLICI?

MY VIEME...
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Sú až sa uskuto nila v Ma arsku v blízkosti mesta Szek-
szárd, južne od Balatonu. Po zmene termínu sú aže MS 
na tento rok sme netrpezlivo akali, i nám COVID 

opatrenia dovolia zú astni  sa. Mali sme ve ké š astie, CO-
VID-19 strednú Európu v lete obchádza, v Ma arsku vlast-
ne neboli takmer žiadne opatrenia, tak sme si to mohli ís  

uži . Zo Slovenska vycestovalo 111 sú ažiacich, ím sme sa 
po domácich Ma aroch stali druhou najzastúpenejšou kraji-
nou. Silní boli aj Rakúšania, esi a Taliani.

V pondelok sa vä šina z nás zaregistrovala, skontrolova-
li nám náradie a skúsili sme si na tréningovej strelnici, ako 
sa bude strie a  v takýchto horú avách. Bolo kolo 35 °C. 

Najvä ší 3D lukostrelecký sviatok

D a 22. augusta sa tieto preteky konali v unove 
na divokej vode. Prihlási  sa mohli nielen profe-
sionálni športovci (štartujúci v tzv. vlne ELITE), 

ale aj športovci, ktorí si chceli trasu s prekážkami vyskú-
ša  a úspešne sa dosta  do cie a. Trasy Tvr áka v unove 
mali 5+ km a 2+ km. Tento ro ník absolvovalo tiež nie-
ko ko športovký  zo Stupavy. Avšak nezú astnili sa len, ale 
aj dobre obstáli! V kategórii Tvr ák 5+ km ELITE sa na 3. mies-

te umiestnila NADJA SUCHONOVA zo Stupavy 
(zdroj: TVR ÁK vysledkovyservis.sk). 

V kategórii Tvr ák 5+ km OPEN štartovali aj Adela 
Horváthová, Zuzana Jánošíková, Viera Gurová, Lucia Bí-
lená a Lucia Slezáková. Len vo svojich 16 rokoch dokázala 
náro nú tra  s prekážkami prekona  aj najmladšia z päti-
ce Adelka Horváthová zo Stupavy. Ženy z pätice zo Stupa-
vy venujúce sa športom, ako sú hádzaná, beh, pole dance, 
jumping a pod., prišli do cie a spolu takmer v rovnakom 
ase a po as celého Tvr áka neváhali by  jedna druhej 

oporou a pomáhali si pri zdolávaní náro ných prekážok.
rr, foto: tvrdak.sk

V júni sa v Stupave odohralo oblastné kolo 
turnaja, ktorého sa zú astnilo až 15 druž-
stiev z bratislavského regiónu a postúpili 

sme do regionálneho kola priamo z 1. miesta. 
Regionálne kolo sa konalo prvý septembrový ví-

kend, taktiež na stupavských tenisových  kurtoch. Z regio-
nálneho kola do celoštátneho kola však mohli postúpi  len 
3 najlepšie družstvá z každého regiónu. Bol to náro ný teniso-
vý víkend a z bratislavského regiónu postúpili kluby TK Slo-

van Bratislava, TC Stupava a TK Dúbravka. Sme 
ve mi hrdí na naše diev atá, že postúpili zo skvelé-
ho 2. miesta. Celá sú až vyvrcholí celoštátnym finá-
le najlepších 12 družstiev diev at z celého Slovenska 
a bude sa odohráva  prvý októbrový víkend pria-

mo v Národnom tenisovom centre v Bratislave. Našim diev-
atám na alej držíme palce, aby si dobre zahrali a zabojovali 

o o najlepšie umiestnenie.
Dominika Búliková, foto: Martina Juri kovi ová

Tvr ák 2021

TC Stupava v detskom Fed Cupe

Poznáte ten pocit siahnu  si na dno svo-
jich síl a prekona  samých seba? Do sú a-
že sa pridalo už viac ako 20 000 preteká-
rov, ktorí hrdo nosia medailu Tvr ák.

O tom, že tenisový klub TC Stupava pod záštitou Slovenského tenisového zväzu 
organizoval v Stupave detský Fed Cup, sme vás už v našich novinách informovali. 
Ako to vlastne celé prebiehalo a ako sa umiestnili mladé tenistky zo Stupavy?

V auguste vznikla zaujímavá situácia, ke  sa dve ve ké medzinárodné 
sú aže spojili do jednej. Po dvoch rokoch sme si mohli kone ne uži  najvä ší 
3D lukostrelecký sviatok – Majstrovstvá sveta a Európy HDH IAA 2020/2021. 

T E N I S O V Ý  K L U B
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V rámci bohatého programu sa 
predstavili mládežnícke druž-
stvá FKM Stupava (U15, U13, 

U11, U10). Všetkým našim tímom sa da-
rilo, ke že tri body ostali doma. Výborne 
sa prezentovali aj muži, ktorí po postupe 
do 5. ligy zaznamenali prvé domáce ví az-
stvo 5 : 3 proti Plaveckému Štvrtku. Vý-
znamným momentom osláv bolo odo-
vzdávanie ocenení bývalým klubovým 
funkcionárom, trénerom a hrá om, ktorí 
sa zaslúžili o rozvoj futbalu v našom meste. 
Primátor mesta Peter Novisedlák, zástup-
covia klubu FKM Stupava, predseda Bra-

tislavského futbalového zväzu Juraj Jáno-
šík mali tú es  vyznamena  tieto osobnosti 
stupavského futbalu: František Mikulášo-
vých, Ivan Morávek, František Horecký, 
Ján Prokop, Miroslav Vel ický, František 
Jane ek, Dušan Jane ek, Miroslav Beleš, 
Jozef Dugovi , Milan Hrica, Ivan Maza-
nec a Ondrej Zezula (in memoriam). Jed-
na trofej sa ušla aj miestnemu futbalovému 
klubu FKM Stupava a cenu prevzal jeho 
predseda Michal Pokorný. „ akujem pekne 
všetkým našim predchodcom, žijúcim, ale aj zo-
snulým, za ich prácu pre futbal v našom meste. 
Pred ôsmimi rokmi sme nadviazali na ich prá-

cu a verím, že si svoje poslanie plníme svedomi-
to. Naším cie om je kvalitná práca s mládežou, 
ktorá bude reprezentova  naše mesto, náš región. 
Uvidíme, ako bude futbal vyzera  o 100 rokov,“ 
povedal Michal Pokorný.

Vyvrcholením športovej asti bol zápas 
hviezd stupavského futbalu, v ktorom si 
zmerali sily kapitáni svojich tímov Michal 
Š asný a Tomáš „Sepo“ Schwarz. Tohto 
exhibi ného zápasu sa zú astnilo množ-
stvo výborných bývalých hrá ov, ktorí ke-
dysi behali po stupavskom trávniku. Viac 
sa v zápase darilo výberu bielych, ktorí 
napokon zví azili 7 : 5. Hlavným cie om 
bolo zabavi  prítomných divákov, o sa aj 
podarilo.

Akciu hudobne spestril stupavský ro-
dák Majslef a na veselú nôtu zahrala skupi-
na Atmos. Svoje skvelé zru nosti a herecké 
umenie predviedla aj skupina stupavské-
ho historického šermu URSUS. Pre tých 
najmenších bola pripravená detská zóna 
so skákacími hradmi s ma ovaním na tvár 
a zaujímavé športové sú aže. 

akujeme organiza nému tímu a na-
šim partnerom za prípravu dôstojnej osla-
vy a veríme, že aj v alšej storo nici bude 
stupavský futbal napredova  a dobre re-
prezentova  naše mesto. 

FKM Stupava 

Áno, máme majstrov sveta v unifiko-
vanom spolo enskom tanci Špeciál-
nych olympiád! 

Peter a jeho unifikovaná partnerka Barbora 
Jan inová získali pre Slovensko zlatú medai-

lu. Vo  finále unifikovaných párov (športovec 
s IZ tancuje spolu s partnerkou bez IZ) tan-
covali argentínske tango na upravenú verziu 
pesni ky od skupiny Queen. Zaujali nielen 
presved ivým tane ným výkonom. Svojím 

umením prispel aj alší Stupav an Boris Ha-
ne ka, ktorý im vytvoril ve mi pôsobivé ob-
le enie. Tanec trénovali s Petrom Modrov-
ským, ktorý vymyslel choreografiu a môže 
by  na svojich zverencov hrdý.

Tane né sú aže boli organizované v štyroch 
kategóriách: sólo, páry, unifikované a sku-
pinové páry. Obecenstvo na finálovom ve-
ere tvorili rodinní príslušníci, priatelia a fa-

núšikovia, aby podporili svojich tane níkov 
v širokom spektre tancov ako: tradi ný ra-
kúsky folk, charleston, hip-hop, a a i ar-
gentínske tango.  Slovensko reprezentovala 
aj Nitrianka Gizela Billíková, ktorá tancova-
la a u v kategórii sólo, kde obsadila nádher-
né 4. miesto. 

Reprezentantom Slovenska srde ne GRA-
TULUJEME. #SteSpecial 

rr, foto: Graz

A predpove  s takýmito teplotami nás a-
kala aj na nasledujúce dni. Otvorenie sú-
aže bolo v Szekszárde v centre mesta za 

ú asti sú ažiacich, vedenia mesta, organi-
zátorov a zástupcov HDH IAA. Od utor-
ka sa to všetko za alo. Boli pripravené 
4 sú ažné trate. Sú ažili sme letmým štar-
tom, pri om prví (tí š astnejší) štartovali 
už od 8.00 hod., ke  boli aj nižšie teplo-
ty. Poslední štartovali okolo obeda. Samot-
né miesto, kde prebiehala sú až, bolo pre 
mnohých z nás ve kým prekvapením. Ke  
sa povie Ma arsko, tak o akávame, že sú-
až bude prebieha  na rovnej placke. A tak 

aj mnohí trénovali – na rovinách. Ale to, 
o nás tam akalo, bolo nie o úplne iné. 

Trate boli postavené v listnatých, dubo-
vo-bukových lesoch. Ne akané bolo, že 
síce nadmorská výška strelnice a celej zá-
kladne bola okolo 80 m n. m. a najvyššie 
„kon iare“ mali nie o vyše 200 m n. m., 
avšak na okolitých kop ekoch boli nesku-
to né možnosti na trate. Zelená a žltá tra  
boli asi najnáro nejšie, strie anie takmer 
výhradne do prudkého kopca i z kopca 
nám spolu s vysokou teplotou dali zabra .

V utorok sme štartovali v abecednom 
poradí pod a divízií (zoradení nie pod a 
priezviska, ale pod a mena), v stredu už 
sme bojovali v skupine, kde boli podobne 
výkonní lukostrelci. Vo štvrtok sa už každý 
snažil vylepši  svoj výsledok a kto mal šan-
cu, bojoval o postup do finálovej šestice. 
Každý si po as týchto 3 dní strelil 3 x 28 = 
84 sú ažných výstrelov. V piatok prebehla 
sú až družstiev. Bolo rekordných 37 tímov 
od modrého a 19 tímov od erveného ko-
líka. Mali sme 6 tímov zo Slovenska od 
modrého kolíka a 1 tím od erveného kolí-
ka. Každý zo 4- lenného družstva si strelil 
14 kvalifika ných ter ov. Výsledky jednot-
livých lenov družstva sa spo ítali. Prvých 
6 družstiev postúpilo do popolud ajšieho 
finále na štadión v Szekszárde, o sa poda-
rilo z 3. miesta aj 1 tímu zo Slovenska, kde 
si vystrie al krásne 4. miesto. V sobotu ve-
er nasledovalo slávnostné vyhodnotenie 

a odovzdávanie cien pre tých najlepších. 
Ako sa darilo stupavským lukostrelcom?

 Lukostrelecký klub sa tešil z dvoch me-
dailí a tlieskame oceneným diev atám:  

rr, foto: Lukostrelecký klub Stupava

MS Špeciálnych olympiád v tancovaní
Rakúsky Graz hostil v d och 18. – 20. augusta tane né páry z rôznych kútov sveta 
na historicky prvej Special Olympics sú aži v tancovaní pre tane níkov s intelektuálnym 
znevýhodnením. Jedným želiezkom v ohni bol aj Stupav an Peter Išpold, ktorého úsmev 
po zatancovaní znamenal len jedno – máme medailu!

Slávnostné oce ovanie. Z ava: Peter Novisedlák – primátor mesta, František Mikulášových, 
Ivan Morávek, František Horecký, Ján Prokop, Michal Pokorný – predseda FKM Stupava, 
Miroslav Vel ický, František Jane ek, Dušan Jane ek, Miroslav Beleš, Jozef Dugovi , Milan 
Hrica, Ivan Mazanec, Juraj Jánošík – predseda BFZ, Ján Katona – tajomník FKM Stupava 

Stupavský futbal 
oslávil storo nicu
Pri príležitosti osláv 100 rokov futbalu v našom meste sa v sobotu 4. septembra
uskuto nilo celodenné športovo-kultúrne podujatie na futbalovom štadióne v parku.

NA ZÁVER EŠTE POZVÁNKA
Chcete sa pozrie  na tento šport 
zblízka? Lukostrelecký klub Stupa-
va je organizátorom sú aže „Stupav-
ská jesenná 2021“. Kona  sa bude 
16. 10. od 10.00 hod. do 14.30 hod. 
v Abelande pri Lozorne. Pozývame 
sú ažiacich aj divákov.
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Len privilegovaní jazdili po celom svete. 
Vä šina obyvate ov cez dovolenky zo-
stávala doma v eskoslovensku. Ve -

mi asté boli slovenské dovolenky „na mal-
te“. Mladí udia, študenti a za ínajúce rodiny 
sa museli uskromni  pod a svojich možnos-
tí. Chodili sme na rôzne turistické zrazy po 
Slovensku i do iech, športovo založení jaz-
dili na bicykloch do Tatier, Nízkych i Vy-
sokých, Bratislav ania trávili leto pri Du-
naji – kúpali sa na pravom brehu – na Lide.
Zahrani ie a more neboli takou prioritou ako 

dnes. Nako ko auto bolo pre našu vekovú 
kategóriu ešte nemožné, museli sme sa po-
stara  o dovolenku v rámci svojich možností. 
V auguste 1962 sa v Považských strojár ach 
za ala sériová výroba nového malého moto-
cykla Jawa 50, ktorý konštruk ne vychádzal 
zo starších modelov, ale už bol samostatným 
dielom Považských strojární. Hlavným cie-
om úpravy Pioniera bolo upravenie podvoz-
ka a motora na prepravovanie dvoch osôb. 
A práve takýto dvojsedadlový motocykel 
si kúpil môj budúci švagor. S malým dvoj-
sedadlovým Pionierom jazdili s manželkou 
v okolí Stupavy, stroj zvládal zá aže, a tak do-
stali nápad skúsi  motorku na dlhšiu trasu. 
Ja som si poži al motocykel Jawa Sport s ob-
sahom 125 ccm. Cie om nášho medzinárod-
ného výletu malo by  Ma arsko, cesta okolo 
Balatonu. Do Ma arska sa už dalo vycesto-
va , potrebovali sme cestovné doložky, vy-
meni  forinty a mohlo sa ís . Pasy sme ne-

mali, sta ili ob ianske preukazy. Na úvod 
poviem nieko ko základných údajov o Pio-
nieri. Motor ležatý dvojtaktný jednovalec, 
chladený vzduchom. Ur ený pre dve oso-
by, vpredu chráni  nôh. Najvä ší výkon 
2,2 kW/6 000 ot./min. Induk ná sústava, 
zapa ovanie zotrva níkový magnet PAL. Prá-
ve o zapa ovaní sa budeme ešte bavi . Naj-
vyššia rýchlos  cca 60 km/h. Spotrebu mal 
2,2 l/100 km. V našom prípade bola spot-
reba vyššia, lebo Pionier bol viac za ažený. 
Jawa 125 Sport bol dvojsedadlový motocyk-
el, ktorý bez problémov zvládal dvoch pasa-
žierov. Riadidlá mal spevnené prie nou ty -
kou, plyn mal „rýchlopal“, kolesá boli 19.

Hurá na cestu!
Bolo leto 1964 – prázdniny. Mal som po-

sledné vysokoškolské prázdniny, praco-
val som na diplomovej práci. O Balatone 
sme ve a nevedeli, turistický sprievodca asi 
ani neexistoval, nemali sme ho, ale ni  sme 
si z toho nerobili. Pobalili sme sa a vyrazi-
li. Mali sme jeden štvormiestny stan, 4 spa-
cie vaky, vari  s príslušenstvom, nejaké po-

traviny – a to bolo v podstate všetko. Prešli 
sme Bratislavou, hranicami a prvým vä ším 
mestom Mosonmagyarovarom. Pre nás bolo 
všetko nové, prvýkrát sme boli za hranicami, 
po ma arsky sme nevedeli. Aj ke  sme ne-
šli rýchlo, kým sme stihli pre íta  dlhý názov 
mesta, už sme boli za tabu ou. Do najbližšie-
ho mesta, do Györu, sa nám však nepodari-
lo dorazi . Pionieru sa nejako nechcelo. Strá-

cal výkon, až sa napokon zastavil. Bolo nie o 
pred obedom a my sme sa zložili do prieko-
py. Motorka bola nová, ni  sme o nej neve-
deli, mali sme len to vybavenie, o bolo v nej 
(skrutkova , asi dva k ú e, svie kový k ú ). 
Tak sme ju za ali rozobera . Sem -tam sa pri 
nás zastavil nejaký motorista, že nám pomô-
že. Ke  však videl, o je to za stroj, za udo-
val sa, že taký stroj ešte nevidel. Nevedel, o 
s tým, a po chvíli sa s nami rozlú il. Po nie-
ko kohodinovom skúmaní a nastavovaní za-
pa ovania sme sa dostali do stavu, že zapa o-
vanie už dávalo iskru, ale problém bol v tom, 
že iskra bola tesne pred dolnou úvra ou pies-
ta. Aj to bol pre nás úspech, ešte tak tú iskru 
dosta  pred hornú úvra  piesta. Chví ami sme 
už boli z toho nervózni, ale niekedy okolo se-
demnástej hodiny sa nám to kone ne podari-
lo. Nastal pomalý štart, cez Györ sme prešli 
a za mestom sme to ešte mierne doregulova-
li. Odvtedy sa Pionier správal slušne. Pokra-
ovali sme na Veszprém na Balaton. Akoby 

to nesta ilo, cestou nás ešte v nejakej dedi-
ne nahá ali psy. Prišli sme k Balatonu. Nie-
kde k dedine Balatónfured. Tam sme sa zlo-

žili. V tom ase neexistovali autokempingy 
v dnešnom ponímaní s kompletným vyba-
vením. Boli to miesta ur ené na stanovanie, 
nejaký malý stánok s malým sortimentom. 
Niektoré boli platené, ale našli sa i neplate-
né. Hne  v prvý ve er sme zistili, že tam pre-
dávajú dobré víno (jedlo sme mali z domu), 
o nám po celodennej lopote so zapa ovaním 

dobre padlo.

Na druhý de  ráno sme sa na informa nej 
tabuli dozvedeli, že Balaton má d žku 77 km, 
jeho hladina sa nachádza 104 m nad morom, 
a ke že Ma arsko nemá prístup k moru, ho-
vorí sa mu i „ma arské more“.

Raj rybárov
De  sme využili na kúpanie v teplej vode 

a poobzerali sme sa po okolí. Severná stra-
na jazera má bohatú históriu a Badacsony 
je centrálnou as ou vinárskej oblasti. Na 
druhý ve er sme zistili aj alšiu informáciu 
(pre chlapov), že predávajú aj apovanú ba-
rack pálinku, kúpili sme si pivovú f ašku za 
nieko ko forintov. Ve er sme sedeli na brehu, 
nohy po kolená vo vode a popíjali sme pálin-
ku. Ženy sedeli ved a a pojedali kvalitné ovo-
cie. Jednoducho dovolenka, ako má by . Náš 
pobyt sme plánovali na 5 – 6 dní. V doobed-
ajších hodinách sme si pozreli miestne pozo-

ruhodnosti, nie o sme pojedli a po obede sme 
sa kúpali, resp. presúvali sa do alšej lokality. 
Balaton je raj pre rybárov. Na severnej strane 
sú brehy vyššie, je tam bližšie k hlbšej vode, 
na južnej strane sú brehy pozvo ne klesajúce 
a do hlbšej vody treba ís  i nieko ko desiatok 
metrov (alebo sto) od brehu. To platí i pre kú-
pajúcich sa. Na jednom mieste na južnej stra-
ne nás prekvapilo vo vode vä šie množstvo 
užoviek, ktoré nie sú nebezpe né, ale nie je to 
príjemný poh ad, ke  ste vo vode a oproti sa 
zjaví hlava užovky. Ryby patrili do sortimen-
tu reštaurácií a bufetov vo forme „halászlé“ 
alebo pe ené. Halászlé bolo dos  pikantné. 
Ak ste sa napili ostrého alkoholu po porcii, 
bolo to, ako pi  medovinu. Skúsili sme i vý-
borné langoše a „ šípeš“ klobásu. Po nieko -
kých plánovaných d och sme Balaton opus-
tili a cez Székesfehervár a Györ sme š astne 
prišli domov. Pripomínam, že to bolo v roku 
1964, naše motorky vydržali a bez jediného 
defektu a alšej poruchy zvládli asi štyristoki-
lometrovú dovolenkovú cestu. A ešte nie o 
motoristické. Vtedajší ruch na cestách mož-
no z dnešného poh adu hodnoti  ako slabý, 
nikto sa nikde až tak neponáh al, parkovis-

ká sta ili. Benzínu bolo dos  a cena normál-
na. Z poh adu motorkárov – nebolo ich ve a, 
ale Pioniera sme nestretli ani jedného. Dnes 
je cena Pionierov -veteránov taká, že viac sto-
ja v eurách ako vtedy v K s.

A tak máme aspo  spomienky na asy mi-
nulé.

Svetozár Prokeš st., foto: ilustra né, 
Fortepan.hu

Dovolenka v roku 1964
Dovolenka v zahrani í bola v ase socializmu luxusnou záležitos ou. Bez vä ších 
problémov sa dalo vycestova  len do Ma arska, Po ska, Východného Nemecka a do Ruska. 
Do Ma arska sa chodilo na nákupy a k Balatonu...

V tomto „koronovom“ ase 
sa snažíme chráni  si zdravie. 
Vzh adom na náš vek i zdravotný 
stav radšej ve a nechodíme von 
a dos  asu venujeme pozera-
niu kanálu YouTube. Sledujeme 
motoristické udalosti a reportáže 
z ciest motorkárov po celom svete 
(motoplky). Je to ve mi zaujímavé 
aj pou né. V aka reportážam sa 
prenesieme do krajín, kde je iný 
svet... A potom mi napadlo, že aj 
my – ja vtedy ešte len s frajerkou, 
spolu s jej sestrou a manželom 
– sme také nie o zažili už v roku 
1964. To je z dnešného h adiska 
skoro pravek motoristickej turisti-
ky. A o tom je tento lánok.   



MAKOVEC
Tento úžasný kolá ik má ve a kladov a asi najdôležitejším 

je, že je jednoduchý. Ke  ho raz vyskúšate, budete ho ro-
bieva  asto. Doma sme si ho všetci ob úbili, aj tí najmenší. 
Je super sladký  a zrnká  maku vá m budú jemne chrumka  
v ústach. Výborný je v kombinácii s ovocím, ke  získa zau-
jímavú sladko -kyslú chu .

o budeme potrebova :
6 ks vajec
8 PL vody
1 hrn ek trstinového cukru
1 alebo 2 hrn eky (pod a chuti) celého maku
1 bal. kypriaceho prášku do pe iva
1 a 1/2 hrn eka polohrubej múky

Navrch:
pod  a chuti (  okolá dová , citró nová ) poleva pod  a chuti 
(  u  oriedkový , jahodový , malinový) dž em alebo erstvé 
ovocie, ideálne v tomto ase slivky

Postup:
1. V jednej miske vyš aháme vaje né bielky do tuhého 
snehu. Odložíme zatia  bokom.

2. Pustíme sa do samotného makového cesta. V alšej 
miske zmiešame všetky ostatné suroviny – ž tky, vodu, 
cukor, celý mak a potom múku zmiešanú s kypriacim 
práškom do pe iva. Na záver do cesta zamiešame sneh 
z bielkov.

3. Cesto vylejeme na stredne ve ký plech vyložený pa-
pierom na pe enie a pe ieme pri 180 °C cca 20 – 25 
minút.

4. Vrch kolá a polejeme citrónovou polevou alebo 
natrieme džemom a rozpustenou okoládou i maslom 
zmiešaným so zlatým klasom a navrch potrúsime kúsky 
vlašských orechov. 

No dá sa papa  aj istý, ke že je sám osebe dos  sladký, 

alebo ho môžeme zapiec  s kúskami nejakého ovocia… 
je to na vás. Dobrú chu  :)))

Michaela P ikrylová, foto: švo

História maku je dlhá a jej kore-
ne sa prepletajú celou našou ci-
vilizáciou. Siahajú až do ias 

neolitu. Svoj význam mal mak aj v antic-
kom Grécku. Záznam o najstaršom nále-
ze maku na území Slovenska je z neskorej 
doby bronzovej. V Európe sa mak ako zá-
hradná a okrasná plodina pestuje od stre-
doveku. U nás sa pestujú modrosemenné 
odrody, napr. Major, Aplaus, Onyx.

Využitie maku
Hlavné využitie má modrý mak v ku-

chyni. Používa sa ako nápl  do buchiet, 
kolá ov alebo ako posyp pe iva. Recep-
tov s ním je neúrekom. Tajný tip peká-
rov: jeho chu  má charakteristickú ore-
chovú arómu, ktorú môžete ešte zvýrazni  
tým, že ho opražíte na panvici! V aka 
tomu sa totiž z maku uvo nia aromatické 
oleje a zvýši sa aj jeho chrumkavos . Mak 
môžete konzumova  ako v surovom sta-
ve, tak aj po tepelnej úprave. Z mletého 
maku sa do tela lepšie vstrebú potrebné 
vitamíny a živiny, ale riadnym rozhryznu-
tím tiež docielite tento efekt. Vedeli ste, že 
makové semená sa využívajú nielen na je-

denie, ale tiež do olejových farieb pre vý-
tvarníkov? Respektíve sa na ich výrobu 
používa lisovaný olej z maku.

Potraviny s obsahom maku 
jedzte aspo  raz týždenne

Pre vysoký obsah vápnika je ideálny na 
prevenciu zdravých kostí a zubov. Ak by 
sme porovnali obsah bielkovín v maku 
a v chudom hovädzom alebo brav ovom 
mäse, tak sa dostaneme na rovnaké hod-
noty. V aka vysokému množstvu diétnej 
vlákniny (23 g na 100 g maku) zlepšíte 
konzumáciou modrých semien zažívanie 
a ahšie si navodíte pocit sýtosti. Kaž-
dá porcia maku obsahuje aj význam-
né množstvo vitamínu E a rad mi-
nerálnych látok (me , zinok, hor ík, 
železo a vápnik). Konzumácia maku je 
potom v neposlednom rade dobrým zdro-
jom energie, prevenciou proti osteoporó-
ze, zlepšuje pamä  i nechty a vlasy.

Ako spozna  kvalitný mak 
od pan ovaného?

Pri výbere maku dbajte na jeho kvali-
tu. Modrý mak má ma  príjemnú mako-

vú vô u, slad-
kastú chu  
a modrú far-
bu. Lacný 
technický 

mak sa ob-
vykle primieša-
va do maku vy-
pestovaného u nás 
a znehodnocuje 
jeho typickú chu  
i kvalitu. Od kvalit-
ného maku sa semeno technického maku 
líši farbou, ktorá je obvykle hrdzavá, do-
hneda i šedá.

STUPAVSKÉ NOVINY | SEPTEMBER 2021 Z NAŠEJ KUCHYNE noviny@stupava.sk | 23

VYDAVATE : Mesto Stupava, Hlavná 1/24, 900 31 Stupava I O: 00305081 DISTRIBÚCIA: zadarmo do domácností DÁTUM VYDANIA: 24. septembra 2021, poradové íslo 09/2021, 
tretí ro ník KONTAKTY: e -mail: noviny@stupava.sk REDAK NÁ RADA: PhDr. Stanislav Rumann, PhDr. Eva Švo avová, Mgr. Eva Sládková
REDAKCIA: PhDr. Eva Švo avová (šéfredaktorka), eva.svonavova@stupavskenoviny.sk FOTOGRAF: Peter Kubi ka JAZYKOVÁ KOREKTÚRA: Ivana Fábryová 
GRAFICKÉ SPRACOVANIE: Ing. Matej Kotu a TLA : Petit Press, a.s. NÁKLAD: 6 500 ks
Redak ná rada si vyhradzuje právo príspevky kráti , redak ne upravi  alebo aj nezverejni . Názor vydavate a a redak nej rady sa nemusí zhodova  s názormi prispievate ov, za obsah 
nesie zodpovednos  autor príspevku. Vydavate  nezodpovedá za pravdivos  a obsah informácií obsiahnutých v platenej inzercii a v neredak ných príspevkoch.
REGISTRÁCIA: MK SR, EV 5773/19 ISSN 1339-9136

Mak
Hoci sa o maku traduje, že by 
ho mal lovek konzumova  
s rozvahou, patrí medzi 
potraviny s najvyšším 
obsahom nutri ne 
významných látok, ktoré 
navyše majú vysokú 
strávite nos . Dodáva nášmu 
telu vápnik, kvalitné 
bielkoviny, esenciálne 
nenasýtené mastné kyseliny 
a má skvelú schopnos  nás 
zasýti . To všetko, a nielen 
to, môžeme poveda  iba 
o kvalitnom modrom maku. 
Napríklad vápnika obsahuje 
12x viac ako kravské mlieko.




